

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

REDACCION Y TALLERES: TELEFS. 3185 y 1924  
CALLE DE RAMOS DEL MANZANO, 36

ADMINISTRACION: TELEFONO 1018  
RUA MAYOR, 13. - APARTADO NUMERO 10

Jueves, 6 de diciembre de 1951

## Los restos de Braille al panteón de los grandes hombres

París.—Los restos de Louis Braille, inventor del alfabeto de los ciegos, van a ser trasladados al panteón de grandes hombres, según acuerdo adoptado hoy por el Consejo de ministros. (Efe.)

### Documentos Episcopales

#### BENDICION PAPAL EL DIA DE LA INMACULADA

En el "Golefín Oficial" del Obispado, correspondiente al pasado mes de noviembre, leemos lo siguiente:

NOS EL DR. FRAY FRANCISCO BARBADO VIEJO, O. P., por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica obispo de Salamanca.

Hacemos saber: Que entre las facultades especiales que nos concede el Código de Derecho Canónico, ampliadas por el novísimo Decreto de la Sagrada Penitenciaría Apostólica, fecha 20 de julio de 1942, se halla la de dar solemnemente la Bendición Papal al pueblo, en el día de la Pascua de Resurrección, otros dos días más, entre año, a nuestra elección.

Haciendo uso de esta facultad y deseando procurar a nuestros amados diocesanos el fruto de una gracia espiritual tan extraordinaria, hemos determinado dar la expresada Bendición Papal el día de la Inmaculada Concepción de María, 8 de diciembre; inmediatamente después de la misa pontifical que celebraremos con el favor divino en la Santa I. B. Catedral, previniendo a todos que para ganar la indulgencia plenaria aneja a dicha Bendición, es condición indispensable recibir los Santos Sacramentos de Confesión y Comunión en la forma prescrita y orar por la intención de Su Santidad.

Los reverendos señores párrocos y rectores de iglesia, especialmente los de la capital, se servirán anunciarlo convenientemente a los fieles. Dado en nuestro Palacio Episcopal de Salamanca, a 23 de noviembre de 1951.

FR. FRANCISCO, O. P. Obispo de Salamanca

## Recepción en El Pardo

Su Excelencia el Jefe del Estado recibió en el pabellón de El Pardo a los miembros de la Comisión de paz y alimentarios norteamericanos que han permanecido unos días en Madrid, a quienes acompañó en su visita el embajador de su país, miser Stanton Griffis



## La población española y musulmana de Larache, dispensa un apoteósico recibimiento al teniente general García Valiño

### FUE COMPLIMENTADO POR TODAS LAS AUTORIDADES Y JERARQUIAS DE LA CIUDAD

Larache.—La población española y musulmana ha dispensado un extraordinario recibimiento al Alto Comisario de España en Marruecos, teniente general García Valiño, que llegó al límite de la ciudad poco después de mediodía, donde fue recibido por el comandante general de Coata, general Mizzián y por el jefe del Estado Mayor del Ejército de Marruecos, general González Pons, en unión de los cuales, y en coche descubierta, precedido de motocicletas

y seguido de su escolta personal, hizo su entrada en la ciudad. En las calles del trayecto, particularmente en la avenida del Generalísimo, los millares de personas que se habían congregado enarbolando banderitas con los colores nacionales, dispensaron al teniente general García Valiño, como delegado de España, un recibimiento apoteósico. Todo el trayecto, así como el resto de las calles de la población, aparecieron engalanadas.

El teniente general fue saludado por las autoridades de la ciudad y las jerarquías musulmanas. Seguidamente desfiló ante él las fuerzas que le habían rendido honores, entre aclamaciones a España, al Caudillo y al Alto Comisario, que se iniciaron al paso del general García Valiño y se reiteraron al terminar el desfile. (Logos.)



### LOTERIA Nacional

#### Premios mayores

Madrid.—Numeros y poblaciones a los que han correspondido los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer:

- Con 600.000 pesetas
- 34.251 Madrid, Barcelona, Oviedo, Puente Genal.
- Con 300.000 pesetas
- 34.053 Alicante, Sevilla, Jerez de la Frontera.
- Con 150.000 pesetas
- 2.629 Madrid, Las Palmas y Leuta.
- Con 7.500 pesetas
- 32.041 Tarragona, Granada, Barcelona, Pamplona.
- 12.112 Marlos, Madrid, Málaga, Burgos.
- 29.574 Toledo, Granada, Málaga y Logos.
- 45.731 Zaragoza.
- 11.238 Madrid, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife.
- 30.958 Santa Coloma de Amos, Barcelona, Zaragoza.
- 12.775 Granada, Elche, Tarragona, Madrid, Las Palmas, (Logos.)

¡AGRICULTOR!  
El campo de España debe producir el trigo necesario para que coman pan todos los españoles.

## Audiencia militar y civil de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco

Madrid.—S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, recibió en el Palacio de El Pardo, a la siguiente audiencia militar:

Excelentísimo señor don Vicente Rodríguez Rodríguez, general de división.

Excelentísimo señor don Víctor Martínez Simancas, general de división en reserva.

Excelentísimo señor don Santiago Amado Loriga, general de división.

Excelentísimo señor don Joaquín García de Diego, general de brigada de la Guardia civil, en reserva.

Excelentísimo señor don Rafael Criado Carcona, inspector médico del Ejército.

Don Fernando Santorius y Diaz de Mendoza, capitán de navío de la escuadra complementaria.

Don Juan Fernández Matamoros, coronel de infantería, retirado.

Don Carlos Melamendia Moure, coronel de infantería.

Don Luis Sicrama Rassi, coronel de ingenieros.

Don Julio González Fernández, coronel de ingenieros.

Don Nicolás Adrados de Beato, teniente coronel de infantería y ex S. E. M.

Una comisión de generales del Arma de Artillería y Cuerpo de Ingenieros de Armamento y Construcción, presidida por el excelentísimo señor don José María Fernández Ladrida, que cumplimentaron a Su Excelencia con motivo de la festividad de Santa Bárbara. (Logos.)

Madrid.—Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, recibió en el Palacio de El Pardo a la siguiente audiencia civil:

Comisión para la construcción de la iglesia parroquial de San Pedro de Mezconzo, de La Coruña, formada por el excelentísimo señor doctor don Fernando Quiruga Palacios, arzobispo de Santiago; don Alfonso Molina Eranio, alcalde de la Coruña, y padre José Tondos, párroco de San Pedro de Mezconzo.

Doña María Teresa de Ordoñez, viuda de Lizcano de Rosa, acompañada de su hijo Fernando.

Don Angel Herrera Oria, obispo de Málaga.

Don Antonio Guillón, embajador de España en Filipinas.

Don José María Rivero de Aguilár, subsecretario de Obras Públicas.

Don Segismundo Rojo-Villanova, subsecretario de Educación Nacional.

Don Alejandro Suárez, subsecretario de Industria.

Don José Sebastián de Ercilla, director general de Política Exterior.

Señor Fernández Arroyo, director general de lo Contencioso del Estado.

Don Francisco Prieto Moreno, director general de Arquitectura, y don José María Muguiza, arquitecto.

Don José María García Lomas, director de la RENFE.

Don Francisco Sintes, director

## Los comunistas chinos cierran las iglesias católicas

Roma.—El Gobierno comunista chino está cerrando todas las iglesias católicas en China, mientras persigue a los sacerdotes indígenas que trataban de asumir los puestos dejados por los sacerdotes expulsados del país, según anuncia la revista "Civita Cattolica". Añade que sólo sigue abierta una de las 33 iglesias que funcionaban en la región manchuriana. (Efe.)

## La elección de representantes de entidades en los Municipios

Terminadas las elecciones de los representantes de los Cabezas de Familia y de los Sindicatos, en la renovación de la mitad de los Ayuntamientos que se está llevando a cabo, vamos a entrar en la tercera y última fase que corresponde a la elección del Tercio de Entidades Económicas, Culturales y Profesionales.

El municipio español está concebido para que en él tengan cabida aquellos intereses que son los que más profundamente unen y sobre los que se asienta la vida común: los familiares, representados en determinado número de parterfamilias; los económicos-sociales, representados en los hombres Sindicatos y de las Hermandades, y los culturales, los tradicionales.

Es preciso recrear en España una conciencia social y de convivencia, un calor elemental y primario de comunidad a base de complicar a todos los españoles en quehaceres comunes que han de ser aceptados con gusto, con interés e incluso con apasionamiento. En este terreno, los diferentes puntos de vista, siempre que sean razonables, no pondrán jamás en peligro la unidad nacional en el área local, como sucedía con las discusiones radicales de carácter ideológico y abstracto de los antiguos partidos políticos, cuyas diferencias eran verdaderamente insalvables.

Ya están elegidos los representantes de los Cabezas de Familia y Sindicatos. Falta solamente la de las entidades, que se verificará el próximo domingo, considerándose como económicas a las personas jurídicas constituidas para el fomento de la riqueza pública o la defensa de intereses materiales de orden general, excluyéndose expresamente a las Compañías Mercantiles y Sociedades civiles dedicadas e íntegramente al lucro; entidades culturales, a las personas jurídicas que tienen como finalidad promover, también sin lucro, la educación nacional o suscitar la difusión de saber en sus manifestaciones científicas, literarias o artísticas con exclusión de las Sociedades recreativas y de deportes; y entidades profesionales, a las Asociaciones nacidas para estímulo y defensa de los intereses morales y materiales de determinados grupos facultativos, técnicos, auxiliares o agentes, que desarrollan una misma actividad, para cuyo ejercicio se exige nombramiento o título oficial.

Esta elección la verificarán conjuntamente los concejales que continúan en sus cargos, Cabezas de Familia y Sindicatos y los últimamente elegidos, y habrá de recaer en candidatos que figuren en lista propuesta por los gobernadores civiles, de asociados de las entidades anteriormente indicadas, comprensiva de un número triple, al menos, de los que haya de elegirse.

## Nueva acusación contra Benjamín Palencia

Vitoria.—En relación con el revuelo promovido en Madrid en torno a la Bienal y a las declaraciones hechas por Vázquez Díaz con referencia al pintor galardonado, Benjamín Palencia, acusándole de firmar paisajes que no son suyos, publica hoy el periódico local "El Pensamiento Alavés" una información en la que manifiesta que el óleo de Benjamín Palencia que titula "Paisaje" es parecido, si no igual, a la ilustración que obra en las páginas primeras del libro de Tomás Alfaro editado este año en Madrid, cuya ilustración es original del pintor vitoriano Jimeno de la Hidalga. (Logos.)

## Si no se restablece el orden rápidamente, las tropas inglesas de Suez entrarán en acción

### Las comunicaciones entre Suez y El Cairo están totalmente interrumpidas

#### Nuevas manifestaciones reclamando armas contra los británicos

### LAS RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE ESPAÑA Y EL JAPON

#### Se crearán próximamente mutuas embajadas

Tokio.—Antes de fin de año España y el Japón procederán a intercambiar de documentos para la creación de mutuas Embajadas en Madrid y Tokio según han anunciado los miembros de la Misión diplomática española en Tokio. (Efe.)

Alejandro.—Se repitieron el miércoles por la mañana las manifestaciones por las calles de Alejandria. Los millares de manifestantes, en su mayoría estudiantes, profirieron gritos contra Inglaterra y pidieron armas y municiones para luchar contra los ingleses en la zona del Canal de Suez. No ha habido que lamentar el menor incidente. (Efe.)

COMUNICACIONES INTERRUPTIDAS  
El Cairo (urgente).—Las comunicaciones telefónicas entre Suez y El Cairo están interrumpidas. Toda la circulación en la única carretera que une las dos ciudades a través del desierto está suspendida. (Efe.)

UNA ORDEN PELIGROSA  
El Cairo.—La Policía egipcia de Suez ha recibido la orden de abrir el fuego contra los vehículos ingleses que intenten entrar en la ciudad, según aseguran informaciones de Prensa. (Efe.)

UNA ADVERTENCIA  
Fayid.—El comandante inglés del sector sur de la zona del Canal de Suez, brigadier Greenacre, ha hecho entrega al gobernador egipcio de Suez de una nota secreta que es la segunda que se cursa en las últimas cuarenta y ocho horas.

Aun cuando no se ha facilitado el contenido de la citada nota, se sabe que en ella se advierte a los egipcios que si no consiguen restablecer el orden las tropas británicas entrarán en acción.

"No creo que tengamos más molestias después de que hayan leído esta carta", ha manifestado un oficial inglés. (Efe.)

## CONCURSO DE FORMACION PROFESIONAL



En la Institución Sindical "Virgen de la Paloma" han terminado las competiciones entre aprendices españoles y portugueses. El ministro secretario general del Movimiento, camarada Fernández Cuesta, visitó a los concursantes

## LA PATRONA DEL ARMA DE ARTILLERIA



El ministro del Ejército, teniente general Muñoz Grandes, con el general Asensio y otras personalidades militares, presidiendo el acto religioso celebrado con motivo de la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería. (Foto Vidal.)

## Junta Coordinadora de la Campaña Pro Navidad del Necesitado 1951

	Pesetas
Suma anterior.....	34.920,95
Ayuntamiento de Cristóbal.....	25
Ayuntamiento de Fresnedoso.....	25
Ayuntamiento de Endrinal de la Sierra.....	50
Ayuntamiento de Sorihuela.....	50
Ayuntamiento de Saldeana.....	50
Ayuntamiento de La Vidola.....	50
Electra de Salamanca, S. A.....	1.000
Don Enrique Andrés Martín.....	300
Don Avelino Ortega Domínguez.....	25
La Providencia, Mutua de Accidentes de Trabajo.....	200
Excelentísimo señor duque de Alba.....	1.000
Delegado y funcionarios del Instituto Nacional de Estadística.....	200
Doña Asripina López de la Mata.....	250
Don Teodoro Jiménez, S. A.....	500
Hijo de Segismundo Andrés.....	200
Don Alvaro Herrera Vicente.....	500
Excelentísimo señor gobernador militar.....	500
Don Ventura Artacaga Villar.....	50
Colegio Oficial de Agentes Comerciales.....	250
Señora viuda de César Real.....	100
Señores Hijos de Primitivo Muñoz.....	1.000
Suma y sigue.....	91.220,95

## Nueva discusión de los planes aliados y comunistas sobre la inspección de la tregua en Corea

### LA PRENSA NEYORQUINA SE MANIFIESTA CON ESCÉPTICISMO SOBRE ESTE ASUNTO

Tokio.—El subcomité de la tregua se reunió hoy en Panmunjón a las trece horas, para discutir los planes aliados y comunistas. Dos horas antes de la reunión fueron entregadas a la delegación de las Naciones Unidas las respuestas comunistas a las preguntas formuladas por los aliados en la reunión de ayer, martes, sobre los aspectos, en ocasiones contradictorios, del plan comunista, para la supervisión del armisticio. Rechazan los comunistas la idea de las Naciones Unidas de que equipos inspectores comprueben la puesta en vigor del armisticio coreano, e insisten en que tal actividad tiene que correr a cargo de personas "neutrales".

La respuesta comunista fué facilitada en forma de declaración de tres párrafos escuetos que, al parecer, han impedido que la conferencia de la tregua progresara hacia el acuerdo sobre el punto tercero del orden del día: la supervisión de la tregua. (Efe.)

Nueva York.—El "New York Herald Tribune" publica un

# LA CIUDAD

## GOBIERNO CIVIL DE SALAMANCA

Visitas recibidas por el excelentísimo señor gobernador civil en el día de ayer:

- Don Regino Coca. Comisión del Ayuntamiento de Béjar.
- Don Gregorio Mirat Domínguez.
- Ilustrísimo señor don José María González Serrano. Señor presidente de la Unión Deportiva Salamancana. Camarada Juan Blanco. Señor alcalde de Tamames. Señor alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.
- Señor juez de Primera instancia e instrucción de Ciudad Rodrigo.
- Don Julian Cascón, de destilerías Castillo Viejo.

Todas las niñas que presenten la muñeca "MARI CRIS" en CAMISITA ABRAHAM, recibirán números para el sorteo de dos muñecas "MARI CRIS" y ocho regalos más para las mismas, que se celebrará el día 25 de diciembre, en Radio Salamanca, a las tres y media de la tarde.

## SU CRIPCIÓN PRO DIFICADOS DE MOLINILLO

### AVISO URGENTE

Se pone en conocimiento de todas las Hermandades de Lebradores y Ganaderos de esta provincia que haciendo eco a la llamada que se les hizo para acudir en socorro de su compañeros y vecinos de la localidad de Molinillo, que hoy han abierto suscripciones y tengan recogidas cantidades, bien en metálico, y especialmente en especies, a fin de poder organizar la recogida de los víveres y ser transportados desde cada una de sus respectivas comarcas a esta ciudad de Salamanca, que al tener conocimiento de que nota, procura ponerse inmediatamente en inteligencia con su respectiva Comarca, y situar dichos víveres, en la medida, a fin de poder ser recogidos con el camión que efectúa este servicio.

Las Hermandades procurarán darle la diligencia posible, a fin de poder tener conocimiento del total de contributos, lo más tarde, en la fecha del día 19 de los meses de diciembre.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Salamanca, 5 de diciembre de 1951. — El presidente, MARIANO ANICETO GALAN.

## Excmo. Ayuntamiento de Salamanca ANUNCIO

Durante el plazo de quince días hábiles, a partir del día siguiente de la publicación del presente anuncio, queda expuesto al público para ser reclamados en la Secretaría Municipal (Negociado de Policía), el expediente iniciado a instancia de don Mariano Paredes Iglesias, solicitando licencia para instalar un taller de acabado de fabricación de alpargatas de goma, en la calle de Torrealta (Puerto Romano), con instalación de maquinaria.

Lo que se hace público para general conocimiento. Salamanca, a 3 de diciembre de 1951. — El alcalde.

## ANTONIO GARCIA UROLOGIA

Consulta, a las doce. Gran Vía, 15, 1.º Teléfono 3180

## El Regimiento de Infantería «La Victoria» y la fiesta de la Patrona del Arma

Como todos los años, el Regimiento de Infantería "La Victoria", número 28, se propone celebrar con la máxima solemnidad la festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma.

El programa será el siguiente: Día 6. — A las 10,00 horas, en el Cuartel, competiciones deportivas, atleticas y juegos de entrenamiento cómico-festivo con premios a los ganadores.

A las 22,45 horas, festejos del Centro Educativo en el teatro Gran Vía. Edición de un Noche de actualidad y canto del Himno de Infantería.

Proyección de la extraordinaria y brillante película "La Señora de Patina". En los intermedios amenará un espectáculo la banda de música del regimiento.

A esta proyección serán invitadas las autoridades.

Día 7. — A las 9,30 horas se anunciarán los festejos con disparos de cohetes y gran concierto de música.

A las 15,50 horas, partidos de pelota vasca y baloncesto, campeonatos de bolos, carreras de saco, tracción de cuerda y canchales, distribuyéndose regalos a los ganadores.

A las 22,45 horas, segunda exhibición en el teatro Gran Vía de la película "La Señora de Patina".

Día 8. — Gran fiesta florecera por la Banda del Regimiento.

A las 10,00 horas, misa solemne en la Catedral, con asistencia de las autoridades, eclesiásticas, civiles y militares.

A las 13,00 horas, en el patio del Cuartel, reparto de premios de los certámenes y concursos, con asistencia de las mencionadas autoridades.

A las 13,00 horas, comida extraordinaria a la tropa, con el siguiente menú: Desayuno.—Chocolate con bollos de Viena.

Primera comida. — Entremeses, variados, paella a la Valenciana, pescado en salsa, cabrito asado con ensalada, Vinos. Postre: Naranjas, pastiles, café, copa y puro.

## ADORACION NOCTURNA

El turno VI, que tiene por titular a Santa Teresa de Jesús, celebrará su vigilia mensual en la noche de día de hoy.

La vigilia dará comienzo a las diez y media de la noche con la celebración de la Junta de Turno correspondiente.

## Dr. G. PALAO MEDICO ODONTOLOGO

Ex profesor A. de la Escuela de Estomatología de Madrid Cirujía y Enfermedades de la boca. RAYOS X. Gm.º Franco, 29. Teléfono 1520 C. S. 192

## POLLITOS

MAXIMA PUREZA MAXIMA SELECCION MAXIMA SANIDAD GRANJA "EL CERRAO" Pida catálogo gratis MALLÉN-Zaragoza

## REVERSIBLES para señorita...

de paño y gabardina, en la mayor variedad de colores, azul, verde, grana, beige, marrón, amarillo, etcétera.

## Pañerías JIMENEZ (LA CASA DE LAS GABARDINAS)

Plaza Mayor, 46

## Cupón pro-ciegos

Número premiado con 50 pesetas en el Cupón Pro Ciegos, para Salamanca, Zamora, Avila, Cáceres y Segovia, correspondiente al sorteo celebrado el 5 de diciembre.



Premiado con cinco pesetas (los terminados en 11).

## ANIS L. S. De estilo propio

Repte. J. L. SALAMANCA - M.º Auxiliadora, 39. Telf. 1493



## ...Y aquella emocionante película

Fue la culpable de que ayer ocupara el banquillo de los acusados el exaltado Manuel Rodríguez Morán.

—¿Qué, Manolo, vienes al cine?—le preguntaron sus amigos.

—¿Qué película ponen?—Una estupenda. Es de "gangsters".

—Entonces me voy con vosotros. Son las únicas que me gustan.

Y Manolo ya iba fraguando en su imaginación calenturienta las posibles aventuras del protagonista que un lucha con la Policía habría de ser autor de innumerables hazuñas.

La representación dió comienzo. Manolo se emocionaba y al llegar la escena cuando el forajido lucha a brazo partido contra cinco policías quiso emular al intérprete y con ocasión de promoverse un alboroto en el local, al ser instado por un vigilante en ejercicio de sus funciones, recordó lo que le hiciera su héroe, y lejos de entregarse, su puno se estrelló en el rostro del agente de la autoridad.

Ello ha dado lugar para que el ministerio fiscal, re-

presentado por el señor Alamillo, acusara al infame Manuel Rodríguez Morán como autor de un delito de atentado, solicitando de la Sala fuera condenado a la pena de tres años de prisión menor, accesorias y costas.

El letrado señor Pedraz Estévez, no estando de acuerdo con las conclusiones del señor fiscal, estimó que su patrocinado debía ser absuelto, con todos los pronunciamientos favorables.

También se vió la causa procedente del Juzgado de Penaranda, por delito de tenencia ilícita de armas, contra el procesado Arturo Silva Borja, para quien el señor Alamillo solicitó la pena de tres años de prisión menor, más accesorias y las costas.

La defensa, a cargo del señor Solís, interesó la absolución.

MUCETA

## Dr. Cándido Asensio

Fisiólogo del Estado por oposición. Ex-Director varios Hospitales y Dispensarios. Especializado en otros países. TUBERCULOSIS. CIRUGIA PULMONAR. Dr. Pisuella, 2. entlo izda. Teléfono 2624 C. S. n.º 87

## Automóviles

SE VENDE camión Chevrolet 21 HP. Verlo en Peñaranda Bracamonte, Talleres Pinto, y tratar José Blázquez, en Macolera. 3-2

CAMION Dodge, se vende, en buen estado, 21 HP. Informes, Bar Manolo, teléfono 17, Ciudad Rodrigo. 2-1

VENDE rubia furgoneta 10 HP., bien de todo. Reto Pina Almaraz. Generalísimo, 49. Teléfono 3773.

## Casas

OREJA vende casas libres, plantas bajas, 18.000, 20.000, 24.000, 31.000, 34.000, 50.000, 52.000, 65.000, 75.000, 80.000, 90.000, 100.000, 120.000, 125.000. Otras varios pisos, viviendas libres, céntricas. Otra renta anual 133.800 pesetas, 2.550.000. Facilidades. Pozo Hillera, 15. Teléfono 3067. 2-a-2

POR AUSENCIA del dueño se vende barata, en Peñaranda de Bracamonte, casa céntrica de dos plantas, mas sótano y desván, en calle principal, con puerta accesoria a otra calle, llave en mano. Para verla y tratar, en dicho pueblo, con el maestro de obras don Crescencio López.

VENDE CASAS, Camino Viejo de Villamayor, 45.000, 80.000, 85.000, 90.000 pesetas. Mercado de San Juan, 115.000, 125.000, 160.000, 1.500.000. Prosperidad, 43.000, 45.000, 80.000, 85.000, Garrido, 40.000, 50.000. Rollo, 45.000, 80.000. Muchas más céntricas, rentando 6 % libres. Ultramarinos con vivienda, 70.000, 85.000, 90.000. Fruterías, de 13.000 pesetas a 65.000. Alquiler piso con seis habitaciones más los servicios. Fincas rústicas, de 600.000, 675.000, 1.800.000. Faustino Vega. Volta, 16. Teléfono 2273. Plaza Pese, 3. 2-a-1

NECESITO 15.000 pesetas. Pago bien y respondo negocio. 22. Teléfonos 2074 y 3366. Cio. Teléfono 4166. 3-1

SERRERIA, calle Magallanes, 30, necesita un serrador. Gran surtido de serrin y maderas. Especialidad cajas de fruta y otras varias. 2-a-1

NECESITO dependiente bien impuesto en ramo camisería y novedades, para esta plaza. Buena retribución. Dirigirse a Gestoría R. E. I., Vázquez Coronado, 2. Inutil sin buenos informes. 2-1

## Nuevas colecciones de cupones de adultos e infantiles para el primer semestre de 1952

ADVERTENCIAS A LOS TITULARES DE TARJETAS DE ABASTECIMIENTO DE ESTA CAPITAL Y PROVINCIA

Durante los días 1 al 18 de diciembre, se entregarán las nuevas colecciones de cupones de adultos e infantiles correspondientes al primer semestre de 1952.

Los establecimientos las facilitarán ya inscriptas, dando a cada titular el mismo número, coleccionarán el cupón de canje y recogerán el boleto de inscripción.

Los interesados tienen la obligación de comprobar las colecciones para ver si falta alguno de sus elementos, exigiendo en este caso su sustitución; consignarán la serie y número de los cupones recibidos en el "registro de cupones" de su tarjeta; firmarán la tarjeta en el caso de que no lo hubieren hecho anteriormente; firmarán las colecciones en la parte inferior donde asimismo anotarán sus datos personales y domicilio.

Precio: 1,60 pesetas las de PRIMERA; 1,30 las de SEGUNDA; 0,85 las de TERCERA y 1,10 las INFANTILES. Este precio no puede ser incrementado bajo ningún pretexto, advertencia que dirigimos especialmente a los titulares censados en la provincia.

Una vez recogidas las colecciones serán inscriptas en las panaderías donde figuren como clientes. Estos establecimientos recogerán el boleto del pan.

Después de ello, podrán inscribirse en las carnicerías.

Los reservistas de trigo y aceite recibirán sus colecciones debidamente selladas y diligenciadas por los Servicios de Abastecimientos.

Toda persona que deje pasar el plazo para la recogida causará baja en el censo de racionamiento. Eucarcomos, por tanto, no demoren la recogida para evitar estos perjuicios.

Salamanca, 1 de diciembre de 1951. — EL GOBERNADOR CIVIL, DELGADO PROVINCIAL.

## Leocin Lorenzo Martín

APARATO DIGESTIVO MEDICINA Y CIRUGIA de estómago, intestino, hígado y pancreas. Rayos X. Consulta, de 10 a 2 GRAN VÍA, 7 (C. S. 191)

## DELEGACION DE TRABAJO

APERTURA DEL COMERCIO DE LA ALIMENTACION EL DIA 8, FIESTA DE LA INMACULADA

De conformidad con las instrucciones recibidas de la Superintendencia, al tratarse de dos días de fiesta consecutivos, se autoriza, con la aquiescencia de la Autoridad Eclesiástica, la apertura del comercio de la alimentación durante las horas de la mañana del día 8 de las corrientes, fiesta de la Inmaculada Concepción, debiendo cerrar en compensación en la tarde del próximo martes, 11 del actual.

Se recuerda que, conforme al Calendario Laboral de Fiestas, dicho día es festivo sin recuperación.

Salamanca, 5 de diciembre de 1951. — El Delegado de Trabajo, Pedro Muñoz.

## HARINAS DE PESCADO, HUESOS Y CARNE CONCHILLA DE OSTRAS DROGUERIAS RECIO

## Publicaciones

## El número 28 de «Antorcha»

Entre otros interesantes reportajes de actualidad y trabajos de gran altura técnica, ofrece la revista "Antorcha" en su número de noviembre, una excelente información, rica en documentos gráficos, sobre la actuación de España en los Primeros Juegos del Mediterráneo celebrados en Alejandría; la temporada de otoño de carreras en el hipódromo de la Zarzuela; los campeonatos nacionales de ciclismo; el Gran Premio automovilista de España, última prueba puntuable para los campeonatos del mundo; los XI campeonatos nacionales de gimnasia deportiva, etcétera.

Constituye el nuevo número otro éxito de la magnífica revista "Antorcha", editada con el alarde tipográfico de costumbre por la Delegación Nacional de Deportes.

Firman los trabajos: José María Gutiérrez del Castillo, Joaquín Morera, Juan Deportista, Angel León Gozalo, Santiago Córdoba Lasarte, Enrique del Corral, Cecilio Barberán, Luman, Fielpeña, Manuel Serdán, Carlos Gutiérrez Salgado, César-Augusto Palomino, Rafael Martínez Gandía, Olímpicus, Miguel Gay, Pedro Escamilla, Virsilio Hernández Rivadulla, Manuel Casanova y el dibujante Enrique Herreros.

Salamanca, 1 de diciembre de 1951. — EL GOBERNADOR CIVIL, DELGADO PROVINCIAL.

## Temperaturas de ayer en nuestra ciudad

Según datos del Servicio Meteorológico de Matagorda, ayer se registraron en nuestra ciudad las siguientes temperaturas extremas:

Máxima: 10,4 grados, a las 15,55 horas. Mínima: 2,5 grados bajo cero, a las 8,30 horas.

## José Angel SERVIA

Médico Puericultor. Enfermedades de la Infancia. Rayos X. Consulta a la una. Prado, 4. C. S. núm. 84

## SEGUIMOS VENDIENDO cientos de mazos de tripas garantizadas, de 40 metros, a 90 pesetas - ADQUIERALAS. Son las mejores y más baratas - Inmenso surtido en turrones, mazapanes y artículos de Pascuas

— Ultramarinos BARRUECO — Gmo. Franco, 74 Plaza del Oeste, 1 Teléfono 3029

## OTROS DOS PREMIOS PARA LA EXPOSICION DEL CASINO

En la reunión que ayer celebró la Junta directiva del Casino de Salamanca se acordó cooperar al mayor éxito de la Exposición de Pintura y Escultura, creada por iniciativa y bajo el patrocinio de don Francisco Gil, instituyendo, para el presente año, dos segundos premios de tres mil pesetas cada uno, para pintura y escultura, rigiendo para su adjudicación iguales bases que las señaladas para los primeros premios de cinco mil pesetas.

Ello ha de causar la natural satisfacción entre los numerosos artistas salmantinos que acudirán con mayor interés al certamen, ya que la institución de estos dos segundos premios dará oportunidad a que las obras de verdadero mérito sean premiadas. El éxito completo de la exposición de los artistas salmantinos se logrará con la institución de otros varios premios que pudieran aportar algún Organismo o Corporación. Estamos seguros que el certamen constituirá una destacada actividad en el ambiente cultural de nuestra ciudad.

Recordamos a los señores expositores que el plazo de admisión de obras finaliza el día 10, a las veintidós horas.

## Herido casual

Por el hecho: Busadera y practicante señor Casca, fué ayer asido en la Casa de Socorro el herido casual Emilio Fernández, de veintiocho años de edad, que habita en Crespó Bascón, número 14, la cual presentaba herida costosa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

## SUCESOS LOCALES

## SERVICIO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO

Se pone en conocimiento de los maestros con ejercicio en la capital que pueden hacer efectivo el emolumento por casa-habitación, hoy, jueves, de cinco a seis de la tarde.

## MIGUEL BECERRO MATRIZ Y PARTOS

Horas de consulta de 11 a 2 Concejo, 9, 2.º, Izqda. Tel. 1285 C. S. n.º 14

## SEGUIMOS VENDIENDO cientos de mazos de tripas garantizadas, de 40 metros, a 90 pesetas - ADQUIERALAS. Son las mejores y más baratas - Inmenso surtido en turrones, mazapanes y artículos de Pascuas

— Ultramarinos BARRUECO — Gmo. Franco, 74 Plaza del Oeste, 1 Teléfono 3029

## SEGUIMOS VENDIENDO cientos de mazos de tripas garantizadas, de 40 metros, a 90 pesetas - ADQUIERALAS. Son las mejores y más baratas - Inmenso surtido en turrones, mazapanes y artículos de Pascuas

— Ultramarinos BARRUECO — Gmo. Franco, 74 Plaza del Oeste, 1 Teléfono 3029

## Anuncios por palabras

EL SERRANO.—Casa junto a Fray Luis de Granada, dos pisos, 250.000; Prosperidad, 4 a estrenar, 45.000; Rollo 45.000; Garrido, 57.000; Barrio Blanco, 24.000. Rosa, 1. 1-1

## Alquileres

SE ALQUILAN viviendas con calefacción y cuarto de baño. Informes, García Quiñones, 5. 5-1

## Compras

SERAFIN compra wolfran y chelita, pagando importe en mina, con análisis y guía exportar extranjero. Abajo, 20. Teléfono 4020. Salamanca. 129

COMPRO CHATARRA de zinc. Escribir a Publicidad Arenas. Concejo, 5. Salamanca. 55

## Demandas

IMPORTANTES Almacenes de ferretería Comercial Industrial Pallares, S. A. de León, necesita dependiente de ferretería que acredite un mínimo de cinco años en el oficio. Dirigirse a Publicidad Mastil, Gil Carrasco, 2. León. 5-3

NECESITO 15.000 pesetas. Pago bien y respondo negocio. 22. Teléfonos 2074 y 3366. Cio. Teléfono 4166. 3-1

SERRERIA, calle Magallanes, 30, necesita un serrador. Gran surtido de serrin y maderas. Especialidad cajas de fruta y otras varias. 2-a-1

NECESITO dependiente bien impuesto en ramo camisería y novedades, para esta plaza. Buena retribución. Dirigirse a Gestoría R. E. I., Vázquez Coronado, 2. Inutil sin buenos informes. 2-1

## Fincas

VENDE rústicas en Ciudad Real, pastos, labor, monte, viñedo, olivado y fantásticos regadíos. Facilidades pagos. Señor Sánchez, Cañerías, 27, Puertollano. 8-5

URGE venta rústica 600 hectáreas, pasto labor, 70.000 árboles, 35 kilómetros sala manca, bien comunicada, casas, dependencias, 3.250.000. Oreja. Pozo Hillera, 15. Teléfono 3667. 2-a-2

EL SERRANO vende finca 350 hectáreas, abundantes pastos, labor, monte encina. Plena producción. Casa a dependencias, libre renteros. Fatildades. Rosa, 1. 1-1

## Maquinaria

ARADOS giratorios, "Alondras", gradas, rejas, formones, molinos, trituradores. Su ministros y maquinaria. Piñero y Morros. Avenida de Mirat, 61. Teléfono 2422.

MAQUINAS PUNTO todos los tamaños y marcas. Garantías efectivas, únicamente. FinTex. Ventas. Enseñanzas. Accesorios. San Boal, 5. Salamanca.

VERTEDERAS, arados giratorios (descuento Cámara), rejas, formones, tornillos, gradas, cultivadores, arrobaderas, carretillas, molinos a mano y motor. MISAMBROS, Zamora, 46.

MAQUINAS hacer punto, todos los tamaños, con o sin rodamientos bolas, uno o dos guahilos. Diez años garantía. Casa antigua, solvente, muchas profesoras. El Imperio, Montería, 32. Madrid. Necesitamos vendedores. 5-1

SE VENDEN de 800 a 900 fanegas de bellotas en el Monte Navas, de Cañaveral. Para tratar, con el presidente. 4-4

## ESTUDIOS

Mátrícula en Facultades e Institutos. Titulos de LICENCIADO Y BACHILLER.—Orcidanos Gestoría R. E. I.—Vázquez Coronado, 2.—Tlf. 2050.—Salamanca

## Ofertas

PRESTAMOS de todas clases sin limitación de cantidad, HERGA, Calvo Sotelo, 4. Fincas, hipotecas, préstamos, trasposos, carusivas Herga. Herga! Herga!

AMA DE CRIA primeriza, soltera, se ofrece para criar casa de los padres. Inés Corrales. Arco (El). 2-2

DINERO? Ganarán ambos sexos labor casera. TAT, Madera, 7. Madrid.

## Pérdidas

VACA extraviada del ferial de Ciudad Rodrigo, negra, morucha, edad avanzada, grande. Informen su paradero a Florencio Velasco, Serradilla del Arroyo (Salamanca). 3-3

## Trasposos

CAFE BAR "Castilla", se trasposa, situado en la Plaza Mayor de Ciudad Rodrigo, donde informarán. 3-3

TRASPASAMOS en sitio céntrico local amplio para industria o bar. Informes, en La Veneciana, S. A., Vázquez Coronado, 2.

VENTAS BELLOTAS de encina, buena calidad, muy baratas, vendidas en Camino de las Aguas, 30. Teléfono 3096. 2-2

SE VENDEN de 800 a 900 fanegas de bellotas en el Monte Navas, de Cañaveral. Para tratar, con el presidente. 4-4

SE VENDEN de 800 a 900 fanegas de bellotas en el Monte Navas, de Cañaveral. Para tratar, con el presidente. 4-4

## BICICLETAS

fabricación ORBEA. Almacén accesorios, cubiertas, cámaras. Reparaciones. Felipe Espino, 10 (antes Los Corrales), esquina a Rúa. Vea nuestra Exposición.

VIVEROS GURPEGUI. Se venden injertos, barbados y árboles frutales. Casa Central: Palencia, E. Dato, número 23. Sucursal: Valladolid, Gama, 4. a

QUIEN calcula compra en Ultramarinos Graciliano Pérez. Inmenso surtido en caramelos, licores a granel y embotellados, cacahuets, galletas, chocolates, etc. Generalísimo, 24.

POLLUELOS, pollitas, patos, primeros premios Feria del Campo. "Granja Yegros". San Mateo, 23. Madrid.

MOTORES para bicicletas 3/4 HP., llegaron muy bonitos, estupendos, seguros, formidables, baratos, sencillos, sueltos o con bicicleta. Misambros, Zamora, 46.

BAZAR LA VAJILLA, inmenso surtido artículos regalo; vajillas cristal, loza. Portales de San Antonio, 10, Mercado.

BELLOTAS de encina, buenas, se venden. Informes, calle Alfonso Berruguete, 2, comercio, salida del Fuelle Nuevo (Arrabal), teléfono 2224, Salamanca.

VAQUERIA MONTANESA.—He desembarcado y puesto a la venta un nuevo vañón de novillas de las mejores villas pasiegas de Santander. Se admiten cambios. Para tratar, Alueiras de San Bernardo, número 15. Teléfono 1140. Maximino de la Sota. 4-1

## DR. HEREDIA ONIS

Profesor adjunto de CIRUGIA Residente del Hammersmith Hospital de Londres y Medical Center de Nueva York. Consulta a las 12 1/2 en la Clínica "Santa Isabel", Plaza de San Juan de Sahagún, 4. Teléfono 1705 Salamanca (C. S. n.º 19)

## Cooperativa Obrera de Consumo «San José»

## Segundos suministros de arroz y alubias y cuarto de garbanzos

A partir de hoy, jueves, y con arreglo a los turnos establecidos para suministros anteriores, comenzará la distribución de los segundos racionamientos de ARROZ y ALUBIAS y el cuarto de GARBANZOS, simultáneamente con el de JABON, actualmente en reparto.

# VI Salón de Otoño de Fotografía, del CLUB FLUVIAL DE DEPORTES



## ¡Al cine gratis!

### Y OBSEQUIOS DE LIBRERIA NUÑEZ

Se conoce, amiguitos, que estáis muy versados en el arte pictórico y en sus grandes maestros. Porque esta semana han aumentado los boletines con aciertos en los diez nombres de pintores que formaban nuestro "pastel" del domingo, y que son: RAFAEL, VELAZQUEZ, MURILLO, GRECO, RIBERA, GOYA, MADRAZO, PICASSO, TIZIANO y ROSALES. Entre los 631 boletines con opción a los premios, hemos sorteado éstos. La suerte ha favorecido a los siguientes amiguitos:

- MARI CARMEN CALLEJO (Teatro Gran Vía).
- MARUJA JIMENEZ (Gran Teatro Bretón).
- JOSÉ MARIA GARCIA CALABUIG, de Ciudad Rodrigo (obsequio de Librería Nuñez).
- JUAN FRANCISCO CORRAL MANZANO, de Olmedo de Castaños (obsequio de Librería Nuñez).
- MIGUEL ANGEL ANDRES SALVADOR (Teatro Coliseum).
- MARIA ASCENSION LLANOS (Teatro Gran Vía).
- MANUEL SANCHEZ RODRIGUEZ (Teatro Coliseum).
- NORBERTO DOMINGUEZ RUEDA (Gran Teatro Bretón).

Los dos amiguitos de fuera de la capital recibirán sus obsequios por correo. Los seis restantes habrán de presentarse hoy, jueves, de doce a una, en nuestra Administración (Rúa Mayor, 13, Librería Nuñez), donde les harán entrega de los vales correspondientes para que puedan asistir esta tarde a las secciones infantiles de las salas de espectáculos que se mencionan.

## Notas sobre la Exposición

Admirable siempre esta manifestación artística del Club Fluvial de Deportes, que cada año intenta superar su Salón de Otoño con la selección fotográfica de su exposición, que, por tanto, encierra en su conjunto y particularidades un mínimo de méritos bien plausible, requiere que nos ocupemos de tal certamen con el cariño y atención merecidas. Mas como en nuestro examen habrá una calificación —particular, claro es— del particular caso de cada expositor, queremos ante todo salvar ese nivel artístico de todos y cada uno y ese magnífico deseo de superación que las obras reflejan.

Desde luego, los expositores catalanes logran destacar entre todos, no sólo por sus aciertos, originalidades de temas, estudio de luces, etc., sino también por lo cuidado de la factura, selección de papeles y perfección de las ampliaciones a gran tamaño.

Marcelino Espona Mestres y P. Masdeu Robira, ambos de Barcelona, presentan dos colecciones. Del primero hubiéramos elegido como la mejor, no sólo suya, sino de toda la exposición, su "Sinfonía de la luz", que ha obtenido el tercer premio, siendo buenas también "El mercado" y "Piedra de paz". Del segundo, las "Primeras luces" (quinto premio) y "La mañana de diciembre", dos contraluces perfectos por su composición y consecución de matices, se completan con la no menos bella "Reflejo en el puerto".

José Bisbal Busquet de Igualada, se lleva el primer premio con su impresionante "Niebla en Monserrat", que entre sus méritos tiene el de la sensación de movilidad de las nubes que cubren los riscos. Con esta obra presenta también otras tres realmente selectísimas: "Paisaje romántico", realmente placido y encantador; "Agua cristalina" y "Pocma de mayo".

Juan Domingo Bisbal, de Igualada, nos ofrece tres buenas obras, entre las que destaca su "Pocma de la niebla", merecedora de premio. Eudaldo Pedrola Millán, de Tortosa, se apunta el cuarto premio con su "Estación", realmente incompleta de perfiles y luces, y más baja que "La curva", obra meritoria por sus calidades; Jaime Muncunill Matas, de Barcelona, pre-



«NIEBLA EN MONSERRAT». Primer premio tema libre, de José Bisbal Busquet, de Igualada

senta tres obras finisimas; Juan Torres Plá, de Arenys de Mar, dos buenas fotografías, especialmente la que titula "Recordando"; baja el nivel de las dos presentadas por F. Sangenis Closá, de Igualada; son discretas las dos de Joaquín Molvullada, de Arenys, y selectamente logradas las de Ramón Alsius Magalada, también de Arenys. Hay también una buena colección de Juan Coma Rebert, de Reus; decrece el interés de la colección de M. Cuadrada Gibert, de Reus, siendo interesante por su efecto "Efectos del viento" y delicada y fina la titulada "Miramar", y bajan considerablemente las presentadas por Domingo Carreras Soler, de Barcelona, muy vulgares y preparadas forzadamente las escenas.

Los valencianos están representados por Juan Benito Sintes, con una buena colección, en que destaca el octavo premio, "Cuento de hadas", por su composición bellísima y su perfecta factura, cuya última circunstancia concurre en sus otras tres obras.

De Valladolid, Julita Rivera Fernández tiene una escena agrícola, "En plena faena", de buena calidad, y mejor que otra titulada "Parvando", donde el movimiento de la mies estropea la fotografía siendo delicada la titulada

miado su "Nocturno" con el primer premio de tema salmantino —del que luego hablaremos— y especialmente "Aventando"; las de Luis Cabrera Hernández, bien realizadas las cuatro, aunque sus temas y efectos no atraigan demasiado la atención.

Los salmantinos no han echado el resto en esta ocasión. Destacan de ellos, Pepe Nuñez, Jesús Pérez González e Hilario Muñoz Méndez, por sus colecciones y por sus obras sueltas, Roberto Gordón y José Luis González Hernández.

Del primero tenemos el segundo premio, "Sueño", ensayo de fotomontaje, muy bien conseguido, aunque no sea la mejor obra de las cuatro para nuestro gusto, cual lo es el retrato a través del vidrio granulado; de Jesús Pérez González nos agrada especialmente "Regreso", digna de premio entre los concedidos, como también "A la oración", por su composición y estudio de luces. De Hilario Muñoz lo mejor es el conjunto de las cuatro obras, aunque no destaque singularmente ninguna.

Fotografías sueltas, destacables entre los aficionados locales, son las de Fernando Lanchares, por su concepto de la fotografía de movimientos; los "Vasos de cristal" de Felipe Torres; la titulada "Fervor popular", de José Luis González, por su movilidad e iluminación; el "Rincón salmantino" (sin pre-



«SUEÑO». Segundo premio tema libre, de José Nuñez Lanchares, de Salamanca

Jesús Hernández Alcántara, Isidoro Álvarez, Enrique Villalobos y Manuel Escudero Fiz, han concurrido sin demasiado entusiasmo. Muchos de ellos, de todos conocidos, tienen posibilidades y méritos destacados, que en otras

señalan una tónica de selección, a imitar por los salmantinos, que si quieren pueden ofrecer en lo sucesivo un gran contraste de calidades respecto al presente salón y una nivelación con esas obras que de fuera llegan, y que reflejan principalmente ese entusiasmo y esa selección, que son las que pueden dar al certamen la superación apetecida.

GUZMAN GOMBAU GUERRA

### Excmo. Ayuntamiento de Salamanca

#### Agencia ejecutiva

#### NOTIFICACION DE UNICO GRADO DE APREMIO

En las relaciones de deudores morosos, entregadas a esta Agencia Ejecutiva, para su exacción por vía de apremio, por los arbitrios e impuestos que se expresan a continuación, se ha dictado providencia por el señor Alcalde, conforme establece el vigente Estatuto de Recaudación, declarándoles incursos en el único grado de apremio y recargo del 20 por 100 sobre sus respectivas cuotas, y por ello, por medio de la presente, les requiero para cada uno de aquéllos que figuran en el recibo que se les acompaña, verifique el pago de su débito, con la advertencia de que si lo realiza desde el día de hoy al 13 del actual, ambos inclusive, sólo vendrán obligados a satisfacer el 10 por 100 del recargo.

#### CONCEPTO Y AÑO DE LOS RECIBOS

Recibos de Abastecimiento de aguas del mes de abril de 1951.

Recibos de la Casa de Socorro del mes de julio de 1951.

Recibos de "Puestos públicos", "Análisis del Laboratorio", "Pompas fúnebres", "Desinfecciones", "Cabañerías" y "Kioscos", del mes de agosto de 1951.

Recibos de Concursos de carne en Zona Libre, del tercer trimestre de 1951.

Recibos de "Vigilancia de Establecimientos", "Anuncios y muestras" y "Toldos", del año 1951.

Recibos de "Solares sin edificar", del mes de agosto de 1950.

Salamanca 3 de diciembre de 1951.—El agente ejecutivo,

#### RAMON LEDESMA

Enfermedades de la Infancia. Rayos X. Consulta a las doce. J. A. P. de Rivera, 25-27. T. 1684 C. S. n.º 42

**Contex**  
ANTIMAGNETIC  
PRECISION + ECONOMIA

## Los intérpretes de «La Señora de Fátima», en Salamanca



Pepe Nieto y Eugenio Domingo (que hace el pastorcillo Francisco), dos de los intérpretes de la magnífica producción «La Señora de Fátima», han recogido directamente en Salamanca el aplauso y la admiración de los espectadores a los que hubieron de dedicar ininidad de autógrafos. Aparecen en la foto durante su visita a uno de los dos teatros en que la película se proyecta. De izquierda a derecha, el representante de la distribuidora en Salamanca, señor Sendin; don Lucinio de la Huerga, de la Empresa del teatro Bretón; señor Gilabert, gerente en Madrid de Cesáreo González; el joven actor Eugenio Domingo; don Arturo González, director de Suevia Film; Pepe Nieto y don Eugenio Llorente, de la Empresa del teatro Gran Vía.  
(Foto Guzmán Gombau.)

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

«XXVII DIA UNIVERSAL DE AHORRO»  
No habiendo sido presentadas suficientes solicitudes para optar a las 200 bonificaciones de 100 pesetas a conceder conforme al apartado primero del anuncio oportuno, han sido adjudicadas a 103 solicitantes que reúnen las condiciones exigidas, y cuya relación de libretas está expuesta en el tablón de anuncios de la Institución, quedando, por tanto, sin efecto el sorteo anunciado para el día 9 de los corrientes.  
Salamanca, 6 de diciembre de 1951.



«TRAJE DE FIESTA». Segundo premio tema salmantino, de José Luis González, de Salamanca



«NOCTURNO». Primer premio tema salmantino, de Angel Prieto Garcia, de Ciudad Rodrigo

miol), de Roberto Gordón, y "Segundo avena", de García Solalinde. Los demás, Angel Martínez, Fernando Silva, Rogelio Hernández, Pedro del Olmo, Angel Esteban, Carlos López Vila, Angel Laso, Miguel Hernández Rodríguez,

### Dr. Prada Garrido

Ex-Profesor, por oposición, de la Facultad de Medicina. Ex-Director, por oposición, del Dispensario Antituberculoso Central. Director del Sanatorio Nacional de los Montalvos. PULMON Y CORAZON. General Mola, 11. Edif. 1950 C. S. n.º 140

ocasiones han puesto de manifiesto. Criticamos, pues, no sus obras, dignas del certamen, sino su falta de entusiasmo. Quisiéramos puntualizar lo que algunos de ellos pueden hacer para que nadie pensase nuestro juicio injusto. Ha habido apatía, y eso es todo.

Porque —para terminar— todo este plantel de magníficos aficionados salmantinos tienen en sus archivos y en sus propósitos ideas magníficas que realizar, especialmente en el tema salmantino, que en esta ocasión se ha visto lamentablemente descuidado. Ninguna de las fotografías premiadas con los de tal tema son realmente las que de nuestra ciudad pueden exigirse. En este aspecto, los catalanes, hoy como en años anteriores, y en aquéllos los andaluces y valencianos,

## CARBONES PONFERRADA

ANTRACITAS DE ALTA CALIDAD  
Son características de nuestras antracitas, su riqueza en calorías, no hacer escorias y dejar residuos mínimos

GRAN VÍA - Teléfono 1021  
A las 5, 7, 45 y 11  
Simultáneamente, el éxito del siglo

## La Señora de Fátima

Recomendable

¡ATENCIÓN! Días 8 y 9, a petición del público, 5 grandes funciones. Mañana, a las 12. Tarde, a las 4-6 y 8 y noche, a las 11

CINEMA SALAMANCA  
A las 5 - Sigue el éxito de

## SURCOS

(No tolerada)

El poema de la tierra. La película que interesa ver al campesino

7,45 y 11 - Exitos extraordinarios de

## EL LADRON DE VENECIA

La última interpretación de MARIA MONTEZ  
(Tolerada menores)

MODERNO  
Desde las 5. PROGRAMA TRIUNFO

## SALOME LA EMBRUJADORA

(Tecnicolor)

Un cuerpo de mujer  
(No toleradas)

TARAMONA  
Desde las 5. Programa sensacional

## OTRA VEZ JUNTOS

por Charles Boyer, y

## VIDA DE MI VIDA

por Ann Blyth

Un programa insuperable

LICEO 7.30 y 10.45. Presentación del sorprendente y único espectáculo de revista

## LILIPUTIENSES MANIAS

Tolerada. Grandes artistas de pequeña talla que realizan extraordinarios trabajos. Un selecto conjunto artístico

COLISEUM A las 4.30: UN HOMBRE FENOMENO  
7.45 y 11, gran ESTRENO en bellísimo color

## DEBLA, LA VIRGEN GITANA

Por Paquita Rico y Alfredo Mayo

POLLUELOS  
LEGHORN VIGOROSOS SELECCIONADOS  
PIDA CATALOGO GRATIS!

## Gallinópolis

GOYA, 4 - MADRID - 37275.68.11

# CAMPOS Y MERCADOS

por ANTONIO ALLUE  
Director de la Revista «CERES»

Especial para «EL ADELANTO»

El tiempo se a puesto áspero y seco, dominando el cierzo, y, por lo tanto, las tierras que estaban demasiado pesadas y cargadas de humedad y algunas encharcadas, se han oreado y ya están completamente normales. Algo llega a helar, pero poca cosa, sin que se haga notar en la otoñada, que va muy bien, sobre todo para el ganado lanar, y cuyas parideras parece que van estupendamente en todas partes.

La sembradura puede darse por terminada, pues se han sembrado las cebadas todas y hasta muchos trigos para los regadíos, aunque de éstos otros se sienten ya para tirarlos en febrero o marzo.

Las remolachas están en plena recolección y parece ser que las entregas que se hacen son de remolachas más gordas que las primeras entregadas, y se da por segura una gran cosecha, la mayor desde nuestra guerra civil a la fecha; tan lucida, que nos permitirá andar bien de azúcar.

Continúan muy encalmados los negocios mayoristas de productos agrícolas. Se había animado algo la demanda de algarrobas y cebadas para la ceba y ya parece que es menor la demanda, y los precios, aun haciendo una gran resistencia a ceder, hay regiones que van soltando vagones con alguna baja. De cebadas se pide por ellas a 2,80 con saco, y 2,60 sin saco, aunque haya alguno parida que yendo a buscarla a sus pueblos sin ferrocarril las darían a 2,55 sin saco, recogidas en sus casas. Las avenas están a 2,40 con saco y así se han vendido unos vagones del sur, y en Castilla se pide así, pero sin saco. Las algarrobas están un poco desiguales; se ha operado en la zona de Toledo, que ha cogido muchas, a 2,80 con saco, mientras que por esta región se pide de 3,25 a 3,50 con saco, pero no hay compradores a estos tipos tan altos.

Las habas se ceden, extremeñas, a 3,50 y 3,40 con saco, y asimismo el maíz amarillo y blanco de Granada y Sevilla. Las almortas se ceden a 2,75 sin saco y las veces, buenas en Castilla, se han hecho a 3,50 con saco. Y en Málaga, de 2,80 y 3,00, según clases.

Los boletos del Servicio no se venden; hay ofertas a todos los precios, pero las Lonjas no hacen nada de nada, ni de boletos ni de otras cosas. Y no se hará nada hasta que no sean libres, como lo son las de Barcelona y Valencia, aparte de que el mercado está parado y no hay que esperar que en una buena temporada reaccione.

Las legumbres están paradas; se pide por las lentejas malas de 4 a 6 pesetas, y las superiores esterilizadas y seleccionadas de 7 a 8 pesetas, según procedencias y selecciones. Los garbanzos están paradísimos, sin negocio. Y las alubias se hacen, las de León, superiores blancas, tipo Barco, a 9 con saco; las manchegas, a 8; las aragonesas, de 8,75 a 9, y las gallegas, de 6,50 a 6,75.

El arroz está sostenido, porque hay bastante consumo en provincias. El corriente se cede a 6 pesetas con saco; el bueno escogido, de 6,05 a 6,20, y el bomba superior en envase de tela, a 8,50. Claro es que se trata de clases magníficas.

La paja continúa muy desanimada, tanto la de trigo como la de cebada y legumbres. La alfalfa está muy firme porque escasea el material ferroviario y apenas se hacen envíos. La oferta que hay es la mejor alfalfa a 1,40 empacada, sobre vagón, y luego de 1,10 a 1,20 las clases de cortes un poco deficientes, aunque sanos.

Las garrofas están sostenidas y con buena tendencia, aunque el volumen de ventas sea muy corto, y se sostiene más que nada la aplicación para usos industriales más que para piensos.

Los vinos están encalmados. Se opera muy poco y más bien ceden ciertas ofertas con bajas de algunos céntimos. Poca, desde luego, porque se ha pagado muy cara la uva y tienen que defenderse.

Las patatas van algo más entonadas; se va facturando y se va aliviando, aunque muy lentamente, la mala situación patatera. De todos modos se ha de hacer la reacción en cuanto se vayan quitando algunas ofertas que quedan hoy porque son de urgente facturación al tener poca espera y haber el temor de averiarse.

Los mercados de ganados van estando más concurridos, pero en porcino se empieza a notar, cosa natural, alguna baja, corta todavía, pero, en fin, se ve venir, al haberse cebado mucho cerdo. El lechero también está flojo y aunque las ferias y mercados actúan según la concurrencia mayor o menor de forasteros, los precios, de todos modos, están más bien flojos y en los remates siempre hay alguna res que se cede en baja por no volver con ella al caserío. El mular, lanar y vacuno continúan sostenidos, pero sin posibles oscilaciones por ahora ni volumen de negocios.

# 10 PENSAMIENTOS

LA MUJER es esa reina del hogar con pasada corona de preocupaciones domésticas. Mas a algunas mujeres les viene ancha la corona. Dejaron de ser reinas para abdicar por amor a lo que no es amor; el desamor a su hogar, santuario de la familia.

LA POESIA de la santidad se conjuga en muchas casas. La santa es también la mujer, la madre, delicada poetisa endulzadora de las pesadumbres del hombre; tierna escultora que modela a sus hijos con espíritu de ángeles.

LA NEGRA desesperación se adueña de otras. El demonio, hábil engañador, taimado y sonriente, y Eva, mujer voluble y débil, se alían para perder al hombre. La mujer olvida a veces la fortaleza de la masculina costilla que Dios injertó en su ser. No se siente orgullosa del mandato del hombre y tiene a sus hijos como carga terrenal no aliviada por divinas ilusiones.

EL HOMBRE sólo es hombre por su austeridad. Sobrio, recto, dominador de vicios porque no es dominado por ellos. Casto, puro de ideas, de alma y cuerpo que se reservan pensando en la mujer amada como mejor fermento, sin taras, para una nueva generación. En virtud de que ley humana o divina exigiremos a la mujer virginidad cuando somos los primeros en profanarla? El hombre es más hombre cuanto menos hombre parece.

Y SE JACTAN de hombres los que tienen más vicios. Consideran inferiores en hombría a los demás desde el plano irracional de su incapacidad sexual, averiada en multitudinarios alardes. Lo varonil no vive sin fortaleza ni carácter. Todos llevamos en la sangre el imperioso y desbocado corcel de la pasión. Soltar la brida y dejarse llevar es declararse libidinoso, sin humano valor. Sujetarla con férrea voluntad, frenando la interna riada que nos arrastra, es labor sólo de valientes que poseen la única, verdadera y fehaciente virilidad.

EL HIJO es una derivación más del tronco paterno. Brota tierno y temprano en la infancia; rama tímida y débil en la niñez; arbusto semierguído en la pubertad de la vida; tronco adulto al fin, igual al primer tronco, de donde buscó la raíz, con tanta raíz, por lo tanto mejores cualidades fue su paternidad.

LA JOVEN, azucena del hogar, es luminaria irradiadora de cualidades excelentes. Flor inmaculada de virtud entre virtudes, heredera de inquietudes maternas, puente filial de plata entre los cónyuges, lazo amoroso de unión entre todos los hermanos que se miran en sus ojos. Mujer heroica que conserva su pureza para ofrendarla algún día al hombre ante el altar, sintiendo de antemano la hermosa responsabilidad de esposa y madre.

LA HIJA, caprichosa y alborada, es cual frágil amapola movida por todos los vientos. Tan pronto en brazos de la exagerada estulticia en moda como entregada a oscurantismos de contumaz gazonería, ignora en absoluto la eternidad de su destino. Mariposa degustadora de las engañosas esencias del mundo, ha perdido la serenidad de su alma, ganando precocidad en sus miradas. Desearla, en uno sólo, una cualidad de cada hombre porque desconoce al amor como sinónimo de comprensión y condescendencia. A los ojos de todo el mundo tiene mucha suerte, pero ella misma, en los instantos escarceos de su sinceridad, reconoce la terne levedad de su fortuna.

MADRE, padre, hijos, hermanos. Hogar, Templo de la existencia en el que jamás entrarán los hombres escépticos; donde los mejores se descubren por medio de hilos del corazón, glorificando a la sociedad y a Dios porque El les concedió la paz, como hija predilecta de la buena voluntad, que sólo se otorga a los que la buscan un día y otro para encontrarla otro día.

JAIME PELAEZ

Importante Casa de géneros de punto y confecciones de Barcelona  
desca representante para la plaza. Escribir con amplios detalles y referencias al número 9.961. Vergara, 11 BARCELONA

# CRONICA DE NUEVA YORK

## La historia de los Estados Unidos en relación con España

Servicio especial para EL ADELANTO

La Universidad católica de Loyola ha iniciado la tarea impropia de revalorizar la historia de los Estados Unidos que tiene relación con España. La idea ha sido del catedrático Padre Felton, quien como buen irlandés tiene a España y a los españoles en la más alta estima. Este doctor historiador comprende que es una verdadera herejía histórica el abandonar el estudio de la participación de España en el desarrollo y colonización de Norteamérica, y por ello ha formado una comisión que en breve dará los mejores frutos.

La citada Comisión tiene el proyecto de editar numerosas obras respecto a la historia americana relacionada con España. La edición se hará con todo el lujo que los americanos son capaces y, en realidad, tales obras irán a formar parte de las bibliotecas más selectas de los bibliófilos de los Estados Unidos. Ello no quiere decir que no vayan a traspasar las fronteras, pero en realidad, lo que le interesa al Padre Felton es que sean los americanos quienes conozcan su propia historia y lo que deben a los españoles, porque éstos bien conocen lo que han hecho. Ello es evidente y hasta natural, porque ¿qué va a saber de España un yanqui de origen serbio, etón o polaco?

La Comisión citada tiene ante sí un trabajo ingente. Primero se va a editar un vocabulario de palabras americanas de raíz gámbre española, con un estudio gramatical completo de las mismas. Después de efectuar la edición de la "Historia del estado de Nuevo México", donde la huella de España sigue siendo tan fuerte que a veces paseando por una de sus ciudades cree hallarse el paseando en las más clásicas calles de cualquier ciudad o pueblo castellano. Inmediatamente

a estas ediciones, seguirá la de la "Historia de Florida" y luego un "Estudio histórico del pasado hispano-francés de la ciudad de Nueva Orleans y del Estado de Luisiana".

Al lector enterado de estas cosas le sorprenderá quizás no ver el nombre de California en las líneas que anteceden. Pero es que California está ya tan dentro del americano que éste, aunque sea analfabeto, sabe de sobra que es a España a quien debe tan maravilloso estado. Gracias a Dios todo americano conoce algo de la historia californiana y de la huella de España en ella. Pero ya hemos dicho que no se trata de hablar de lo ya conocido, sino de desvelar lo desconocido, o sea el 90 por 100 de la historia hispánica de la gran república yanqui.

Para la edición de tales obras y para el pago de tales trabajos, que comenzarán a primeros de año, la Universidad tiene asignado un presupuesto especial. El trabajo se efectuará con todo lujo, por lo cual es de prever que varios eruditos se trasladarán a España para estudiar en sus archivos datos que son necesarios.

La obra a efectuar es maravillosa y doblemente de agradecer. Aquí, donde cualquier persona reclama la paternidad de una idea, se da el caso de que las minorías raciales tienen obras acerca de su historia en América, aunque sea escasa. Así, hay libros que tratan de la tarea de los suecos, de los holandeses y de los rusos en Norteamérica, y había pocos que trataran de España, a pesar de que casi la mitad de Estados Unidos han sido colonizados por los españoles. Pero los errores que se descubren tarde, dan luego los frutos más óptimos y excelentes...

ALBERT CHAVES

### Viva como quiera

PERO SIN TOSER  
LA TOS TIENE MALAS CONSECUENCIAS

## EVITELAS CON TOSISMAN

LABORATORIO Dr. GRAU, S. A. BARCELONA

### Sucesos PROVINCIALES

#### Incendio en una finca de Villaseco de los Gamitos

La noche del martes y media de la noche del miércoles, se produjo un incendio en la finca denominada "Muñolles", situada en la carretera de Villadiego, en las inmediaciones del pueblo de Villaseco de los Gamitos, propiedad de Mariano Baulista. Las llamas cobraron rápidamente gran incremento, amenazando con propagarse a todas las edificaciones de la finca. Fue requerido el servicio de incendios de Salamanca, cuyo coche-tanque y el retén de guardia salieron con dirección al lugar del siniestro poco después de las dos de la madrugada.

El incendio se originó, según parece, al prenderse el hollín de la chimenea de la casa del rancho, propagándose a un pajar donde había almacenados gran cantidad de heno y paja, así como aperos de labranza, gran parte de los cuales quedaron destruidos por las llamas, así como los inmuebles destinados a vivienda y pajar.

Los bomberos de Salamanca, en unión de los habitantes de la finca y vecinos, estuvieron trabajando denodadamente durante

## LA MALA REAL INGLESA

PROXIMAS SALIDAS

VAPOR	DE VIGO	DE LISBOA
"ALCANTARA" Highland Brigade Highland Chieftain "ANDES" Highland Princess "ALCANTARA"	10 de diciembre 25 de Diciembre 15 de Enero 5 de Febrero 11 de Febrero	11 de diciembre 26 de Diciembre 16 de Enero 21 de Enero 6 de Febrero 12 de Febrero

Siempre hay un camarote en la MALA REAL INGLESA

Tres tipos diferentes de transatlánticos con espléndidas acomodaciones de Primera, Segunda y Tercera clase, para dar satisfacción a todos los gustos y al alcance de todas las economías.

Antes de decidir su viaje a Sud América consulte nuestros precios y facilidades.

### AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA

## E. DURAN E HIJOS, S. A.

VIGO: AV. CANOVAS DEL CASTILLO, 3 - T. 92 1245 - 1246  
MADRID: PL. CORTES, 4 - T. 92 2246-43 - 2246-44 - 2246-45  
Telegramas: "DURAN"

### DR. R. VILLARINO

Catedrático de la F. de Medicina, trasladó el Laboratorio de Análisis Médicos, a

ERAN VIA, 7, 1.º Telf. 2706

### Cubra el riesgo de deceso en FINISTERRE, S. A.

COMPANIA DE SEGUROS

Madrid, Valencia  
San Bernardo, 24 Colón, 2  
Concederá el nombramiento de Agentes Afectos para plazas no representadas

### JEFATURA PROVINCIAL DEL TRIGO

PRECIO DE LA HARINA EN ESTA PROVINCIA DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1951

Trigo abastecimiento ordinario, 369,81 pesetas los 100 kilos. Centeno, ídem, 251,30. Canje, por cada 100 kilogramos de cereal molidurado, 22,11. Lo que se hace público para general conocimiento. Salamanca 5 de diciembre de 1951.—El jefe provincial.

**DAMASO S. DE VEGA**  
Médico por oposición del H. Clínico. Cirujía General. A. Digestivo. José Jáuregui, 12 (P. de Zamora) Teléfono 4055

**EGIDO ANDUJAR**  
MEDICINA GENERAL  
PIEL—SIFILIS—VENEREÓ  
Consulta: Doce a dos y seis a nueve Caleros, 5, principal



### LA MALA REAL INGLESA

PROXIMAS SALIDAS

VAPOR	DE VIGO	DE LISBOA
"ALCANTARA" Highland Brigade Highland Chieftain "ANDES" Highland Princess "ALCANTARA"	10 de diciembre 25 de Diciembre 15 de Enero 5 de Febrero 11 de Febrero	11 de diciembre 26 de Diciembre 16 de Enero 21 de Enero 6 de Febrero 12 de Febrero

Siempre hay un camarote en la MALA REAL INGLESA

Tres tipos diferentes de transatlánticos con espléndidas acomodaciones de Primera, Segunda y Tercera clase, para dar satisfacción a todos los gustos y al alcance de todas las economías.

Antes de decidir su viaje a Sud América consulte nuestros precios y facilidades.

### AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA

## E. DURAN E HIJOS, S. A.

VIGO: AV. CANOVAS DEL CASTILLO, 3 - T. 92 1245 - 1246  
MADRID: PL. CORTES, 4 - T. 92 2246-43 - 2246-44 - 2246-45  
Telegramas: "DURAN"

## Monseñor Stepinac ha sido puesto en libertad condicional

El cardenal arzobispo de Zagreb ha sido confinado en su pueblo natal, Krasic

Viena.—De Zagreb comunican que monseñor Stepinac salió de la Prisión de Le Poglava, próxima a la capital croata, después de las dos y media de la tarde. El arzobispo, que cuenta cincuenta y tres años de edad, ha estado en la cárcel desde 1946, cuando fue condenado a diez-cinco años de prisión por supuestos delitos "contra el pueblo y el Estado y de colaboración con el enemigo". (Efe)

IRA A KRASIC  
Londres.—Según una información de Zagreb, monseñor Stepinac residirá en la casa parroquial de Krasic. Otras informaciones señalan que la residencia del arzobispo será un Monasterio próximo a dicha localidad.

## Recepción en el palacio de Montorio

Fué ofrecida por el embajador español a la delegación en la FAO

Roma.—En su residencia del palacio de Montorio, el embajador de España, marqués de Desio y su esposa, ofrecieron una recepción en honor del ministro italiano de Agricultura, Amintore Fanfani, y de la delegación española en la Organización de Alimentación y Agricultura de las Naciones Unidas, FAO.

Asistieron, entre otras personalidades, el jefe de la delegación española, don Carlos Rein Segura; el director general de la FAO, señor Dodd; el presidente del Comité nacional francés en dicho Organismo, señor Mayer; los ministros de Agricultura de varios países miembros de la FAO y numerosos embajadores y jefes de Misión acreditados en Italia. (Efe.)

RESIDENCIA UNIVERSITARIA "SAN LUIS GONZAGA"

San Pablo, 74. SALAMANCA  
Inmejorables condiciones.  
Informes: PADRE DIRECTOR

«Viveros Va'puesta»  
Arboles Frutales y Forestales. Catálogos gratis. Palencia, Colón, 32. Hay Perales y Manzanos de un metro en adelante, a una peseta planta

### MOTORES DIESEL ATOS, S. A.

OFICINAS: RAMBLA CATALUNA, 66, 1.º G.—TELEFONO 27-91-40  
TALLERES: VIRIATO, 25, 27 y 29 (SANS) BARCELONA

Fabrica de motores de combustión interna para la Marina, la Industria y la Agricultura. Grupos electrógenos. Grupos moto-bomba para riego. Locomotora Diesel para minas.

## El ministro de Obras públicas, conde de Vallellano, en Córdoba

Visitó diversas obras relacionadas con su departamento

Córdoba.—A las dos de la tarde llegó a ésta el ministro de Obras Públicas, conde de Vallellano, acompañado del subsecretario del Departamento y de los directores generales de Puertos, Obras Públicas y Obras Hidráulicas; ingeniero jefe de la Junta de Enlaces ferroviarios, autor del anteproyecto de emplazamiento de una nueva estación que se piensa construir en Córdoba; presidente de dicha Junta, R. Torres Quevedo, y de su hijo y secretario particular.

En el pueblo de La Carlota, límite de la provincia, el ministro fue recibido por los gobernadores civil y militar de Córdoba, presidente de la Diputación y jefes de Obras Públicas de la provincia. Al llegar a la capital el conde de Vallellano, con sus acompañantes, se dirigió al Gobierno civil, ante el cual le

rindió honores una compañía del regimiento de Infantería de Lepanto, número 2. Después de pasar revista a estas fuerzas el ministro de Obras Públicas penetró en el edificio, donde se celebró una recepción oficial. (Logos.)

VISITA AVARIAS OBRAS  
Córdoba.—A las cuatro de la tarde el ministro de Obras Públicas, acompañado del subsecretario del Departamento, señor Rivero de Aguilar; directores generales de Obras Públicas e Hidráulicas, Séquito y autoridades, se dirigió a los terrenos de emplazamiento de la estación ferroviaria que se proyecta construir en esta capital. El ingeniero señor Rein expuso los planos al ministro y le dio toda clase de explicaciones.

Después el conde de Vallellano visitó el viaducto de la Hidroeléctrica Mecánica y la carretera del Brillante, llegando hasta la Huerta de Arcos.

Más tarde el ministro se trasladó al Ayuntamiento, donde tuvo un cambio de impresiones con las autoridades sobre los problemas de su Departamento y que afectan a la ciudad. El alcalde, señor Cruz Conde, dió la bienvenida al ministro en nombre de la ciudad. El ministro agradeció la acogida que se le ha dispensado. (Logos.)

### ACABA DE PUBLICARSE

la obra de

## Alejandro García Sánchez

«PARA TI, CORAZÓN»

POESIAS

con un prólogo de COSSÍO

Precio del ejemplar, QUINCE PESETAS

Librería NUÑEZ  
RUA MAYOR, 13

## DETENGA ESTAS TOS!

Tomando enseguida el Jarabe Famel al tacto creosota soluble.

Es el mejor desinfectante de los bronquios y pulmones, y el preparado que le quitará la tos evitándole peligrosas complicaciones. Es el mejor antiséptico bronco-pulmonar. Para curar su tos tome el

## JARABE FAMEL

RECETADO POR MILLONES DE MEDICOS Y USADO EN LOS HOSPITALES DE TODO EL MUNDO

# DEPORTES

## Hípismo

### Del 6 al 12 de septiembre de 1952, el II Concurso Hípico

#### ¿LOGRARA SU CARACTER INTERNACIONAL?

Los trabajos que se han realizado en el II Concurso Hípico, que se celebró del 6 al 12 de septiembre en Salamanca, han sido muy interesantes. La importancia de los asuntos que figuraban en el orden del día, por Campo de Tiro asistieron los señores señores Ballester, Herrera y Cordero.

—¿Y cuáles eran esos asuntos?

—Pues dar cuenta de mi viaje a Madrid, de las entrevistas realizadas en la Federación Nacional Hípica con relación al II Concurso de Salamanca.

—¿Pero es que ya están ustedes trabajando sobre ello?

—No hay más remedio por dos razones: Una, porque esta Sociedad ha sido admitida en la Federación Nacional y, por lo tanto, consultada acerca de si da o no el concurso, a efectos de inclusión en el calendario español.

—¿Y la otra razón?

—Que los concursos hípicos van a ser divididos, en la próxima temporada, en dos primeras, segunda y tercera clase y es preciso situarse en la categoría que Salamanca merece y que además ha surgido una incidencia inevitable que merece aprovecharse.

—¿Puede saberse cuál es?

—La posibilidad de, dada nuestra excepcional situación geográfica, con relación al país hispano, Portugal, de que el futuro Concurso sea internacional.

—¿Y que tal acogió la Junta esta sugerencia?

—Pues con todo entusiasmo, como se merece. Un equipo portugués de doce o quince jinetes, traería otros tantos, seleccionados, jinetes españoles.

—¿Y para conseguir esto que trabajo se ha iniciado?

—El primero y principal, trazar el plan de competición de premios, ya que el Concurso Internacional tiene figura su propia y luego buscar unas fechas adecuadas, mas dentro de nuestra feria y que existan, en lo posible, los trasnos que el mal tiempo acarrea este año.

—¿Y qué fecha, han sido sollicitadas?

—Las del 6 al 12 de septiembre, dejando el 8 como descanso y utilizando el 12, si fuese preciso, sólo por la mañana. Estamos al habla con Oviedo, a quienes afectan estas fechas, para ponerlos de acuerdo.

—¿Y hay algo más inmediato que esto magnífico proyecto?

—Sigo buscando terrenos para el "rally-paper", de inauguración de temporada, copiando datos para pensar luego una "gimkhana" y celebrando luego una "gimkhana" y pensando lo ideal que sería para la Sociedad tener un local, en la ciudad, para el invierno.

—Total: ¿qué no puede usted estar quieto!

—Pues con el frío que hace si no "corriese" uno, aunque sea con la imaginación... —termina, humorísticamente, el amigo de la Puente.

## Compeonatos escolares

Con gran brillantez se celebraron los Compeonatos Escolares de Gimnasia Educativa, sus dos categorías, de once a catorce años, el pasado sábado, y de quince a dieciocho años, el domingo, en el Gimnasio Universitario, digno marco para los diferentes ejercicios ejecutados, que culminaron con una exhibición de saltos realizados por los Colegios Cristinos y Menéndez Pelayo. Comenzaron el jueves dichos compeonatos por la segunda categoría, destacando la perfecta realización de las tablas presentadas por Maristas, Menéndez Pelayo y Escuela Católica, que quedaron clasificadas en los tres primeros lugares por el orden citado.

El domingo, y en el grupo de los mayores, los ocho Compeonatos se superaron en sus respectivas tablas, bien ejecutadas, bien mandadas y con unos puntos de puntuar, que hacían que el numeroso público que asistía, a pesar de ser por rigurosa invitación, aplaudiera en calor a los ocho equipos clasificados.

La diferencia se dejó sentir en las pruebas de saltos y puentes, que algunos Colegios no disponiendo del material necesario, se vieron forzados a improvisar con uno o dos tablas, mientras que otros, trabajando desde el comienzo su preparación con aparatos, realizaron una completa exhibición de lo que debe ser el curso de gimnasia educativa.

El jurado, compuesto por los competentes profesores comandantes Topete y capitán Puentes y presidido por el instructor de Falanges Juveniles, capitán Herrero Francia, con jefe del departamento, clasificó las tablas por el siguiente orden. Primero, HH. Maristas; segundo, Menéndez Pelayo; tercero, Instituto; cuarto, Colegio Corazón, y así hasta los clasificados.

A terminar, los alumnos de Maristas y Menéndez Pelayo, con noble competencia, hicieron una exhibición de saltos de potro, pinto, caballo y saltos, avanzando grandes aplausos.

Felicitemos al Frente de Juventudes por realizar estas pruebas, que son no sólo base del buen atleta, sino formado del joven en su parte física y educativa. Pero se nos ocurre una cosa después de esta bella exhibición: ¿No haría una gran labor de educación popular la Jefatura del Frente de Juventudes realizando estas pruebas en local al aire libre, donde pudieran acudir grandes masas de jóvenes y aun de padres de familia para presenciar su eficacia? Lo que nosotros presenciamos vale la pena de hacerlo.

**Julio Pérez Martín**  
MEDICO  
MATRIZ Y PARTOS  
Consulta a las doce  
Gran Vía, 15, pral. Tel. 1380  
C. S. número 26

**GALGOS**  
Tendremos un canódromo?

Hay gestiones serias, insistentes, para dotar a Salamanca de un nuevo deporte, que tiene muchos adeptos en nuestra ciudad, aunque sea por asimilación. Se estudia el colocar carreras de galgos en la plaza, aprovechando la alcaidía, muy entendida por cierto, a las carreras de galgos en campo.

Además, nuestras noticias son de que hay dobles gestiones, es decir, una de nuestras entidades deportivas quiere habilitar su terreno en determinados días, para el emocionante deporte de la persecución de la "libre" artificial. Pero también hay gestiones para realizar algo parecido y con caracteres de más permanencia en otro de nuestros terrenos deportivos.

En esta "carrera", quien ilustre primero...

**Doctor Cuervo**  
Profesor de la Facultad de Medicina  
Medicina interna, Rayos X, Metabolismo, Espirometría, Electrocardiografía. Plaza de Gabriel y Galán, 2. Teléfono 1853

**E. Sala Martínez**  
MEDICO DIRECTOR del Dispensario Central Antituberculoso  
Avenida Miral, 29 Teléfono 4045  
C. S. 148

**J. BELLIDO**  
PIEL, SIFILIS, VENEREO  
Consulta a las 12 y a las 8  
Antonio Espinosa, 10. (Esquina General Sanjurjo). Teléfono 2140  
C. S. 113

## Entrevistas

### PEPE NIETO Y EL PEQUEÑO ACTOR EUGENIO DOMINGO, nos hablan de cine

#### "EL FRACASO DE INTERPRETACION, GENERALMENTE ES POR LA MALA FACTURA DEL GUIÓN"

He aquí a Pepe Nieto. El veterano de los artistas españoles, uno de los contados supervivientes del cine mudo y que durante largos años ha ostentado por derecho propio la categoría de actor escolar. Simpatía, sencillez, flema y enamorado de la profesión, a la que se consagrara desde muy joven. Ahora se encuentra junto al benjamín de la cinematografía, Eugenio Domingo, recordando sus triunfos que le llevaron un día a compartir el éxito de la popularidad en Hollywood con Conchita Montenegro, Edgardo Nevea, López Rubio...

—¿Hablamos de su carrera artística, de lo que para él representaba el cine, y aquí, brevemente, dejáremos un recuerdo de la conversación?

—¿Cansado?

—Ni pensarlo. Ni cansado de la vida, ni de Salamanca.

—¿Molestan las admiradoras?

—De ninguna forma. Son agradables y sobre todo ilusionadas.

—¿Charlamos de cine?

—No hay inconveniente.

—¿Qué te gusta interpretar?

—Buen cine.

—¿Cuáles son los elementos del buen cine?

—Sonido, fotografía y decoración.

—¿Solamente?

—Esto en la parte técnica. Lo fundamental, una buena historia.

—¿La interpretación?

—La mayoría de las veces, el fracaso de la interpretación es la mala factura del guión. Sin guión no hay película.

—¿Te agrada el realismo?

—Hay muchas clases de realismo.

—¿Ejemplo?

—El personaje que interpreto en "La Señora de Fátima" y el ver un lazareto de leproso.

—¿Quieres decir con ello?

—Que el realismo es una argucia comercial y no es nada nuevo en el cine.

—¿Existen precedentes?

—"Extasis", "La Bandera", de Duvivier, y la mayoría de la producción alemana en los años 36 al 39: "La ciudad soñada", "Romanza en tono menor"...

—¿Tu mejor director?

—Varios, cada uno en su estilo.

—¿Nombres...

—Gil, Sáenz de Heredia, Torrado, Lucía...

—¿Preferencia en el orden?

—Indistintamente.

—¿Tu mayor sueldo como actor?

—Cuatrocientas mil pesetas.

—¿Mucho dinero?

—Mucho dinero, pero mayores gastos.

—¿Qué significa para ti el cine, acaso un negocio?

—Solamente un grato trabajo, al que le doy cuanto soy.

—¿Competencia en el cine?

—Hay para entrar en el cine hay que ser extranjero o hacerse pasar por ello.

—¿Y ello?

—Moda de producir películas española, con personal extranjero.

—¿Buena medida?

—El planteo de artistas españoles, si fuera bien dirigido, no tendría que envidiar a los astros de Hollywood... Pero pregunta a Eugenio, que te dirá cosas más interesantes que las mías.

Eugenio Domingo, tiene ojos



Eugenio Domingo y Pepe Nieto, dando las gracias al público por sus aplausos. (Foto Guzmán Gombau.)

## Las apuestas mutuas

68 máximos acertantes de 14 resultados a 13.038,35 pesetas cada uno

Madrid. — Resultado provisional del sorteo de las Apuestas Mutuas Deportivas Bénéficas correspondientes a la trece jornada de Liga del día 2 de diciembre:

Boletos vendidos, 1.074.680.  
Recaudación, 3.224.040 pesetas.  
55 por 100 de premios, pesetas 1.774.222.

Reparto de premios:  
836.611 pesetas a repartir entre 68 boletos máximos acertantes de 13.038,35 pesetas, provisionamente a 13.038,35 pesetas cada uno.  
885.611 pesetas a repartir entre 1.170 boletos más aproximados de trece resultados, provisionamente a 743,05 pesetas cada uno.

En la jornada trece se han vendido 72.769 boletos más que en la jornada anterior. (Logos.)

**Vida RELIGIOSA**  
IGLESIA DE PADRES CARMELITAS DESCALZOS  
Hoy, jueves, se celebrarán en esta iglesia los Jueves Eucarísticos.  
A las siete y media de la tarde, dará comienzo la función religiosa, con exposición, rosario y ejercicio propio de los Jueves Eucarísticos.

**MEDIAS NYLON Americanas**  
PROCEDENTE DE SUBASTA en la Delegación de Hacienda, de Madrid — en —  
**ALMACENES JESUS RODRIGUEZ LOPEZ, S. A.**

**BRANDY VIEJO VETERANO OSBORNE**  
De prestigio mundial

## POSTALES DE LA QUINCENA

# Política y creación

Pequeño es, sin duda alguna, el margen dentro del cual desarrolla el hombre su actividad con eficacia creadora. Lo restringe, considerablemente, no ya sólo la acepción rídicula que ha de darse a la creación, cuando de nuestras tareas se trata (debiendo entenderse simplemente como capacidad de síntesis), sino, sobre todo, la "situación" del hombre, como átomo dentro de un acontecer cuyos lineamientos traza el dedo de Dios.

¡Ah! Pero esa molécula diminuta, engarzada en la totalidad del cosmos y ligada a él por el imperio de leyes que la trascienden y penetran, es, sin embargo, una molécula pensante, capaz de inquirir la marcha del mundo y de intentar rectificaria con arreglo a planes preconcebidos. De ahí el orgullo, la pesadumbre y la tragedia de este microcosmos inquieto y anhelante perdido en el espacio insostenible entre los remolinos titánicos de las nebulosas.

Ahora bien: ¿en qué medida ese intento de crítica y corrección, ya de la vida individual —Pedagogía—, ya de la vida social... Política— pasa de ser dorada utopía, para convertirse en indudable realidad? ¿No apareceremos casi siempre, aun al entregarnos a esos patéticos esfuerzos feroces que son las revoluciones y las Suerras, ante la mirada bondadosa y omni-compreensiva de Dios, como niños que juegan, haciéndose la ilusión de que influyen en la marcha de la Historia?

De la ingenuidad al escepticismo, desde la confianza infantil hasta la resignación fatalista e inerte, hay una casi infinita gradación de posturas, al enjuiciar este gran problema. Menos confiado que Vico, con su doctrina de los "ciclos", Max Scheler decía que al hombre no le es dado más que quitar o poner obstáculos en el curso de un proceso global de aconteceres sobre cuyo sentido y ritmo no puede más. Mas optimista, por pertenecer al clima del Romanticismo, tan seguro de los poderes del hombre, Carlyle pensaba que los "héroes" constituían centros de acción histórica que decidían la suerte de los pueblos y actuaban de catalizadores morales precipitando la producción de reacciones psíquicas que llevaban su signo.

Estimamos que lo que diferencia al hombre señero del individuo del montón es la aptitud de aquél para menesteres creadores. El bien dotado para la organización y dirección de actividades, llámese caudillo o capitán de empresa, destaca por su perspicacia para otear panoramas inéditos, en los cuales el grupo que dirige encontrará nuevas tareas y soluciones nuevos, no adivinados por la masa. Esta, obtusa y rascacuerl, se resiste a caminar hacia los "eldorados" que presenta la sagacidad vaticinadora del conductor, y la censura por hacerla marchar, cuando, en su desobediencia preferible tenderse a sostener en los ribazos del camino. Sólo él adivina horizontes y acuna porvenires, cantándole las "nanas" del esfuerzo ahincado.

En eso consiste el coeficiente de "opción creadora" que Javier Conde otorga al político. Ese "arte de lo posible", en que consiste la conducción de las "respública" (ya se trate de un grupo de amigos, ya de millones de compatriotas) radica en la intuición segura de lo que puede o no puede hacerse en cada momento. "Partida con el tiempo", dijo, por ello, José Antonio que era la política. Y Felipe II, confiando en el tiempo como en un fiel aliado—en lo que cada minuto del tiempo permite hacer... desafiaba a otros dos, contando con su ayuda.

El utopista cabalga por las nubes el Pegaso de una fantasía desentendida de toda posibilidad. El político, en cambio, sabe imaginar proyectos de acción, espera el instante propicio para comenzar a realizarlos y conoce bien el papel que ha de asignar a cada uno de sus súbditos para que contribuyan a sus planes carne de realidad histórica.

De ahí que la política—que es mucho más que la "habilidad" caciquil—es una "poiesis" una tarea creadora, que exige, además de una imaginación capaz de proyectar e intuir—como en el poeta— un raro talento práctico, merced al cual la intimidad de cada hombre resulta patente y clara, permitiendo saber lo que de él puede esperarse, y ese difícil "sentido de la oportunidad", que le lleva a elegir con acierto el momento justo de acometer la realización del ideal, aquel instante exacto y fugaz en que los cascos del caballo de César tuvieron que pisar las aguas del Rubicón.

## Caja Nacional de Subsidios Familiares

DELEGACION PROVINCIAL DE SALAMANCA  
**Premios a la Nupcialidad**  
La distribución de los Premios de Nupcialidad, establecidos por el Estado por Decreto de 29 de diciembre de 1948 y regulados por la Orden del Ministerio de Trabajo de 5 de mayo de 1949, se efectuará con arreglo a las condiciones de este concurso que la Caja Nacional de Subsidios Familiares convoca entre trabajadores de esta provincia que se propongan contraer matrimonio dentro del mes de febrero de 1952, con sujeción a las siguientes bases:

- 1.º Los premios que se entregarán a los trabajadores de ambos sexos, que contraigan matrimonio en referido mes, serán de 2.500 pesetas para solicitantes varones o mujeres, asegurados en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares.
  - 2.º Los requisitos que se exigen para tomar parte en este concurso son los siguientes:
    - a) Que los contrayentes sean solteros o viudos.
    - b) Que en la fecha de la celebración del matrimonio tengan menos de treinta y cinco años de edad los varones y de treinta las mujeres.
    - c) Que el peticionario figure asegurado en el Régimen de Subsidios Familiares, habiéndose abonado por él las cuotas correspondientes a seis meses, por lo menos, dentro de los doce anteriores a la fecha de esta convocatoria.
    - d) Que el ingreso líquido total por todos conceptos de los futuros cónyuges sea inferior a 12.000 pesetas anuales y superior a 3.000.
    - e) Que se propongan residir en esta provincia después de casados.
  - 3.º Las instancias se extenderán en el modelo impreso que facilitarán las Oficinas Provinciales y locales del Instituto Nacional de Previsión, formulándose necesariamente, así como los documentos que les acompañen, excepto las certificaciones de nacimiento, dentro del plazo que señala esta convocatoria, y deberán presentarse en esta Delegación, sita en la Plaza de los Bandos, número 8, o en sus Agencias, hasta el día 31 de diciembre corriente, antes de las trece horas.
  - Si fueren remitidas por correo, habrán de ser depositadas, dentro del mismo plazo.
  - 4.º La concesión de los Premios atenderá exclusivamente a los menores ingresos y edades de los solicitantes.
  - 5.º El importe del premio deberá destinarse por los beneficiarios a la constitución del hogar familiar y al pago de los gastos del matrimonio, conservado a disposición de la Caja Nacional la justificación de su inversión.
- Salamanca, 1 de diciembre de 1951. — EL DELEGADO PROVINCIAL

## Subvenciones a escuelas de Salamanca

El "Boletín Oficial del Estado" publica una Orden de Educación Nacional, por la que se distribuye el crédito global de 1.500.000 pesetas para subvenciones en concepto de Roperos Escolares, a los Centros que se indican.

En la relación figuran las siguientes subvenciones para Escuelas de Salamanca y su provincia:

- SALAMANCA (Nacionales)**
- Graduada de niños, de Béjar, 2.370 pesetas.
  - Graduada de niñas, de Cantalapiedra, 2.090.
  - Graduada de niñas núm. 1, de Ciudad Rodrigo, 3.100.
  - Graduada de niñas de La Alberca, 1.850.
  - Unitaria de niños, de Rágama, 750 pesetas.
  - Graduada de niñas, de Ledesma, 1.350.
  - Graduada de niñas de Lumbrales, 2.050.
  - Graduada de niños "Miguel Unamuno", de Peñaranda de Bracamonte, 2.050.
  - Graduada de párvulos "Francisco de Victoria", de la capital, 1.140.
  - Graduada de niñas "Francisco de Victoria", de la capital, 1.700 pesetas.
  - Graduada de niñas "Ruino Blanco", de la capital, 1.840.
  - Graduada de niñas de "Los Pizarrales", de la capital, 1.420 pesetas.
  - Graduada de niños de "Los Pizarrales", de la capital, 1.840 pesetas.
  - Graduada de niñas de "San Vicente", de la capital, 1.350.
  - Graduada de niños de "San Vicente", de la capital, 1.140.
  - Graduada aneja a la Escuela del Magisterio femenino de la capital, 1.420.
  - Unitaria de niñas número 1 de Salmoral, 1.000.
  - Unitaria de niñas número 2 de Salmoral, 1.000.
  - (Privadas subvencionadas) Escuelas de las RR. Adoradoras Esclavas del Santísimo y de la Caridad, de la capital, 1.500.

## Notas de Sociedad

Salto para Madrid, don Félix Hernández Plaza. Cremas PERFUMERIAS RECIO. Mañana es el santo del doctor don Ambrosio de Prada Garrido.

Regreso de Zamora, don Andrés Aguado y señora.

ANIVERSARIO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, falleció en Los Montalvos el joven José María Gil Nieto, el día 8 de diciembre de 1950, cumpliendo ahora el primer aniversario de su fallecimiento. Pertenece el joven a una conocida familia salmantina muy apreciada en nuestra ciudad, por cuyo motivo su desaparición causó la natural consternación entre quienes apreciaban sus cualidades y condiciones personales.

Con tan triste motivo se celebrará un funeral cabo de año a las diez de la mañana del día 7, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, así como varias misas en la iglesia de los PP. Carmelitas.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada madre, doña Aurora Nieto Funcia (viuda de Gil); hermanos, abuela materna, tíos, primos y demás familia, al mismo tiempo que suplicamos una oración por su eterno descanso.

PARA ELIAS

Una mancha de barniz de las uñas puede eliminarse de un vestido de lana que no sea muy delicado, recurriendo al empleo de acetona. Primero pruébese el líquido en un trocito de género para ver si destiñe.

Los mantiles de hule comunes es las mesas de la cocina y hasta en el comedor de diario, no han de lavarse nunca con agua caliente, pues ésta tiene la particularidad de cuartear el barniz, el que también se daña empleando jabón. El agua fría mezclada con vinagre es excelente.

**COMPLETAMENTE GRATIS**  
Puede asistir el domingo a las doce al **Cinema Taramona**  
A presenciar **EL FESTIVAL DE ARTE**  
organizado por la **Farmacia J. LOPEZ RITAS**  
reciba su invitación en esta farmacia  
Avenida de Rodríguez Sampedro, 50 (Alto del Roll.)  
Emisión **CARA AL PUBLICO** Baile, Cante flamenco, Melodías, Círculo

# MEMORIAS DE UN REPORTER

por JAVIER DE MONTILLANA.

## Capítulo de grandes sucesos. - «Detectivismo en acción».

### El «contrabando de doce millones de pesetas»

- XIV -

Un aspecto interesante en la labor del reportero de sucesos esta representado por el grado de interés y emoción que ponga en ella. No quiere esto decir que el periodista intente hacer la competencia al «detectivismo», tal y como frecuentemente se ve en las películas, ya que una cosa es la ficción y otra la realidad. Sin embargo, al «entrar en el suceso», indefectiblemente se produce un estado de apasionamiento, en muchas ocasiones motivado por la misma controversia entre compañeros del oficio.

Por otra parte, justo es reconocer —sin influencias cinematográficas— que en ciertos detalles la colaboración periodística con las actuaciones policíacas o judiciales, han servido como pistas y, en último caso, el cumplimiento de una misión informativa que, ya he dicho, en aquellos tiempos se ejercía ampliamente.

En el suceso que voy a referir, y en el cual intervino desde los primeros momentos, no pretendo crear que fuera descubierta ningún secreto, pero sí aminorar unos días de incertidumbre y la angustia de un hombre. Por los finales del año 1927, apareció muerta en el pueblo de Aravaca (Madrid), una mujer llamada Asunción Delgado, que había vivido en Salamanca. Las acusaciones recayeron inmediatamente sobre Delfín González y Félix García, próximos parientes del marido de dicha señora, debido a que uno o dos días antes habían estado discutiendo en Aravaca, probablemente por cuestiones de interés. Al propio tiempo, el criado de la víctima, Simeón Casado, con gran habilidad, hizo correr la versión de la disputa.

Aquel mismo día era detenido en Cantalapietra, donde habitaba, Delfín González y trasladado a la cárcel de Peñaranda. Y a Cantalapietra fui para hacer unos reportajes.

La primera impresión fue la de la absoluta inocencia, tanto de Delfín, como de Félix. Naturalmente, la justicia habría de esclarecer todo y su inculpabilidad se precisaría. Pero mientras tanto, Delfín estaba en la cárcel y los consiguientes trámites, citación de testigos, etcétera, serían más lentos que la actividad periodística. Por otra parte, el criado de la víctima terminó por acusar a Delfín y Félix como autores del asesinato.

En unas pocas horas, con el testimonio de infinidad de personas, se logró probar que Delfín, especial encariado —ya que Félix estaba en Marruecos—, había permanecido en Cantalapietra desde el día antes del crimen.

Los dos o tres reportajes publicados en EL ADELANTO fueron seguidos e incluso reproducidos íntegramente en algunos periódicos de Madrid, y la actuación policíaca y judicial quedó centrada en el criado de doña Asunción, quien todavía tardó en confesarse autor algunos días después.

Delfín González, al salir de la cárcel, tuvo para el reportero sus elocuentes manifestaciones de gratitud por la parte que había tomado en su más pronta libertad.

Otro suceso fue el ocurrido en el pueblo de Zafrón, del partido de Ledesma, en la madrugada del día 4 de junio de 1931. Aparecieron muertas Virtudes Feliciano Criado, estancquera del pueblo, y su hija Isabel. Las circunstancias del crimen estaban envueltas en el mayor misterio y en el continúan todavía.

La presencia de unos quincalleros en Zafrón y el que uno de ellos el día anterior hubiera estado hablando íntimamente con Isabel Alonso Criado, crearon una atmósfera de acusación contra ellos. Parecía que la solución estaba en hallar a los quincalleros, y yo, tras de varios viajes a Zafrón y Ledesma, numerosos reportajes y una divulgación de las diferentes hipótesis sustentadas, entre ellas las de internamiento en Portugal de los presuntos autores, me pronuncié en el sentido de que sin perder la pista, debía de buscarse por otro lado.

Me fundaba en que el quincallero conoce perfectamente las consecuencias de hechos de sangre y rara vez pasan de robos. ¿Qué móvil podría haber inducido a un doble crimen sin robo? Los quincalleros, que sólo estuvieron un día en Zafrón, no era fácil que hubieran caído en semejante delito. La forma en que se cometió el crimen —probada la entrada desde el tejado de la casa, por la chimenea— hacía pensar en un conocimiento

exacto, que unas horas de estancia en el pueblo no era lógico creer.

Posteriormente aparecieron y fueron detenidos muchos quincalleros, incluso alguien creyó reconocer a los que habían estado en Zafrón. Pero el misterio no se descorrió, ni es fácil ya que se descubra. Los autores del doble crimen debían estar mucho más cerca que los quincalleros.

Y ahora, una anécdota en torno a la información de sucesos: Llevaba yo las correspondencias informativas de gran número de periódicos y agencias de Madrid. En la tarde del día 29 de mayo de 1931, me llamaron por teléfono a la redacción de EL ADELANTO y el compañero madrileño me preguntó:

—¿Qué pasa por ahí?

—¿Lo que vosotros digáis —contesté.

—¡Pero, hombre! ¡Estás tan tranquilo!

—¡Claro... ¡Por qué...?

—¿Qué hay de esos doce millones de pesetas?

—¿Qué millones?

—Los que han sido decomisados en la frontera portuguesa.

—¿Cuántos millones? —pregunté humorísticamente.

—Doce.

—¿No rebajáis ninguno?

—¡Mira; déjate de bromas. La noticia viene de la Dirección General de Seguridad.

—¿Pues aquí no sabemos nada.

—¿Entérate rápidamente y nos lo comunicas —terminó el periodista madrileño.

Y nos enteramos, naturalmente. El propio Gobernador, que a su vez había recibido información de la Dirección General de Seguridad, a últimas horas de aquella noche, nos informó de todo:

Lo ocurrido fue: El Banco de España tenía contratado con la Compañía del Ferrocarril del Norte el servicio de transporte de valores en metálico, en grandes maletas, como equipajes de viajeros, sin pagar exceso de equipaje.

El Banco había enviado a cuatro funcionarios con otras tantas maletas, contenido en total diez millones de pesetas, en monedas de cinco. Salieron de Madrid custodiados por la Guardia civil, y al llegar a Avila cambiaron de tren, tomando el de Salamanca para dejar en esta capital una de las maletas con destino a la sucursal, mientras las otras seguirían a Valladolid y Pamplona. Como la Compañía no tenía el contrato que con la del Norte, el revisor rogó a los empleados del Banco que pesaran las maletas y pagaran el exceso de equipaje. Así se convino; pero por la discusión, los viajeros que la presencia de «charon» a volar la fantasía y el sencillo suceso ascendió a la categoría de contrabando.

Y demos fin al capítulo de grandes sucesos, con cuyos recuerdos escribiríamos muchas crónicas.

A UN COMUNICANTE ANONIMO.—He recibido una nota sin firma y unas cartas, que efectivamente comprobaban que la idea de dotar a Salamanca de una Escuela de Comercio, surgió en el año 1914. En el capítulo III de estas memorias decía que por entonces (1928), se inició este tema.

En EL ADELANTO, y en los primeros días de julio de 1914, se publicaron varios artículos firmados por don Ignacio González Lobos, catedrático de la Escuela Superior de Comercio, fechados en Valencia, y otros por «Yos», más otro de don Víctor Mulas, presidente de la Sociedad de Dependientes de Comercio, e incluso se llegó a dar estado oficial al asunto. Pero lo cierto es que ni en aquella ocasión, ni siquiera en el año 1928, fue un hecho la creación de la Escuela.

Por otra parte, tenga en cuenta nuestro amable comunicante que estas memorias parten únicamente desde 1925 y no pretendo hacer historia, sino traer hechos vividos por mí. Sin embargo, he querido recoger estos datos. Y el anónimo comunicante tiene a su disposición las cartas remitidas.

## Reunión de la Directiva de la Asociación de la Prensa

LAS BODAS DE PLATA DE SU CONSTITUCION

Bajo la presidencia de Francisco Bravo, se reunió ayer tarde la Directiva de la Asociación de la Prensa.

Tratándose los asuntos de régimen interior y conocida la situación económica de la Asociación, se pasó a la forma en que podía conmemorarse el veinticinco aniversario de la constitución de la entidad profesional, que se cumple el día 23.

Dada la proximidad de la fiesta de San Francisco de Sales, patrón de los periodistas, se acordó que se unan los dos actos conmemorativos en uno solo, para celebrarlo el día 23 de enero.

En dicha fecha se rendirá un cariñoso homenaje a don Ismael Sánchez Estevan, don Fernando Escar Peñra y don Filiberto Villalobos, tan íntimamente ligados a los periodistas salmantinos. Asimismo se aprovechará la ocasión para testimoniar su afecto a los que han cumplido con exceso las bodas de plata con el periodismo, esperando la adhesión de las respectivas empresas de los diarios en que trabajan.

Igualmente se acordó invitar a los actos a aquellos compañeros que se encuentran ausentes y que pertenecieron a la Asociación de la Prensa de Salamanca.

Aparte de que se vea la forma de organizar una gran fiesta, la Asociación estrenará en función de gala la magnífica película nacional «Alba de América», agradeciendo a la empresa del Cinema Salamanca todas las facilidades que viene dando en beneficio de la entidad periodística.

## PREMIOS A MAESTROS

El Instituto Nacional de Previsión, por medio de su Servicio Nacional de Seguros Libres, ha establecido para el año 1931, premios a maestros, recompensas a niños mutualistas y subvenciones a Cotos Escolares de Previsión, como reconocimiento y estímulo de la labor que realiza gran parte del Magisterio Nacional en el fomento y práctica de la previsión, a través de Mutualidades y Cotos.

Los premios a maestros son seis nacionales de 1.000 pesetas cada uno y 208 provinciales de 500, 200, 150 y 125 pesetas. De los nacionales, cinco son para directores de Mutualidades escolares y catequísticas, y uno para inspectores de Enseñanza primaria. El plazo para solicitar estos premios terminará el día 10 de diciembre de 1931 y se entregarán pública y solemnemente el 27 de febrero de 1932, los nacionales en la sede central del Instituto y los provinciales en las respectivas Delegaciones.

Las recompensas a niños mutualistas consisten en la imposición, por parte del Instituto, de veinticinco pesetas a cada uno de los quince niños por provincia que más se hayan distinguido en la práctica de la previsión.

Las subvenciones a Cotos consisten en la concesión que hace el Instituto de 50.000 pesetas para aquellos Cotos cuyos trabajos hayan sido más fructíferos y sus enseñanzas más eficaces durante el año 1931. Esta cantidad se distribuirá a lo largo del año, a propuesta de la Comisión Nacional de Mutualidades y Cotos Escolares de Previsión.

# El Adelanto

Fundado en 1883

Jueves, 6 de diciembre de 1931

Suscripción: 15,00 ptas. al mes

## HOJAS de VIENTO

Por Miguel R. Seisdedos

### La piedad de Séneca

Séneca. — Siempre aconsejé a mis amigos que trataran bien a sus esclavos, que los consideraran como miembros de su familia.

Yo.—¿Y seguían tu consejo?

Séneca.—Algunos, sí. Era vergonzoso el trato que solía darse a aquellos desgraciados que, aunque esclavos, eran hombres y vivían en nuestra propia casa. Se consideraba deshonroso el comer con ellos. Mientras el dueño tragaba y más tragaba para vomitar y volver a tragar después, estaba rodeado de esclavos que, temerosos del rebenque, le servían sin abrir los labios, sin respirar. ¡Infeliz aquel a quien le entraba hipo! ¡Desventurado el que los tenía, el que estornudara!

Yo.—¿Recibían duros castigos. Ya lo sé.

Séneca.—Severísimos. Los infelices pasaban la noche silenciosos, en pie, sin probar bocado, temiendo un momento de mal humor de sus verdugos, limpiando lo que devolvían los estómagos de aquellos tragones, sirviéndoles los manjares, el vino... ¡¡¡obres esclavos!... ¡Cuanta barbarie, cuánta inhumanidad para con ellos!

Yo.—¿No se acordaban de que Platón había sido esclavo, de que lo había sido Demócrito y Esopo? ¿No pensaban en que ellos también pudieran llegar a serlo?

Séneca.—¡Nada! No recordaban que en la derrota de Varo muchos romanos ilustres que hubieran sido pronto senadores, cayendo en esclavitud, se convirtieron en pastores de ovejas, en guardas... Se reían muchos, cuando yo les traía esto a la memoria, cuando les decía que era una locura juzgar a los hombres por su vestido, por su condición; que no era un crimen, sino una desgracia ser esclavo. Se reían y todos ellos eran esclavos de la avaricia, de la lujuria, del miedo... ¡Insensatos! ¡Ya hubieran tenido ellos el alma hermosa y libre de muchos de sus esclavos!

Yo.—¿Y no se enfadaban contigo, al habiértelos así, querido Séneca?

Séneca.— En general, se daban cuenta de que cuanto les decía era para bien suyo. El orgullo les cegaba. No comprendían que les era más conveniente hacerse amar que temer. Querían ser más exigentes que el mismo Dios, que no nos pide a los nombres más que amor y respeto. Eran unos brutos que todo querían arreglarlo con golpes: con azotes, en vez de con palabras y razonamientos. Los esclavos no eran para ellos más que bestias de carga, a los que se les hacía trabajar con exceso, víctimas de sus vicios y de sus crueldades... Y, a pesar de esto, ¡cuántos ejemplos pudiera citar del amor de estos infortunados a sus señores! ¡Cuántos les salvaron las vidas! ¡Cuántos dieron la propia piel por la de ellos! ¡Cuántos les libraron de graves peligros!

Yo.—¿También yo recuerdo, Séneca, rasgos de generosidad de más de un señor para con los esclavos.

Séneca.—Los hubo. Excepciones. Una noche cenaba Augurio en casa de Vedio Palión. Uno de los esclavos tuvo la desgracia de romper un vaso precioso. Enterado Vedio, indignadísimo, mandó que, en castigo de su torbería, arrojaran al esclavo a un vivero para que se lo comieran las grandes lampreas que en el criaba. El esclavo, pálido de terror, fue a refugiarse a los pies de Augusto, suplicándole que le dieran otra clase de muerte. Y, Augusto, conmovido, dió libertad al esclavo; mandó romper ante sus ojos toda la cristalera y cegar el vivero.

Yo.—Entonces fue verdaderamente piadoso. Y digo «entonces», Séneca, porque ¿se puede llamar

piadoso al hombre de las guerras del Médena, de Macedonia, de Perusia, de Sicilia, de Actium? ¿Se puede llamar piadoso al autor de las muertes de Pausa y de Hircio? ¿Al que cogió la cabeza a Bruto al pie de la estatua de César? ¿Se le puede llamar piadoso, recordando el estrangulamiento de Pinaro, la muerte de Tedio Afur? ¿Se puede llamar piadoso al atormentador de Quinto Galo, al que le arrancó los ojos por su propia mano antes de condenarle a muerte? ¿Se puede tener por piadoso al que ordenó la muerte de Proclo, al que hizo romper las piernas a Ialo, al que mandó arrojar al Tiber con una piedra al cuello al preceptor de los esclavos de su nieto Cayo, al autor de tantas y tantas maldades? La piedad de Augusto, querido Séneca, es una mentira de la Historia.

Séneca.—Fue piadoso alguna vez... ¡Si hubiera visto siempre en los hombres hermanos!

Yo.—¿Por qué —solía yo decir— hemos de buscar nuestros amigos en el Senado o en la plaza pública, cuando podemos hallarlos en nuestra misma casa, entre nuestros esclavos?...

Yo.—¡Oh Séneca, ¡tu alma fue una flor hermosa nacida entre viboras y estiércoles!

Séneca.— Procuré ser hombre... Un hombre amansador de tigres. Nada más.

Yo.—Y uno de ellos te destruyó.

### Pienso al caballo

Sale el sol. El perro ladra y, somnoliento, en la cuadra traja ya el mulatero, un buen mozo campesino de rostro noble y ceñire y recios puños de acero. Y así le grita su ama, desde allá, desde la cama:

—¡Ya da el sol en el camino y en el corral canta el gallo!

¡Levántate, Marcelino, y échale pienso al caballo!

Marcelino se hace el sordo. El caballo está bien gordo, hafo de trigo y cebada.

¡El si que no come nada! Pues la señora Teresa —éste del ama es el nombre—, por el potrero se interesa más que por él, que es un hombre.

Y a todas horas le manda con su despotismo inmenso: —¡Anda, Marcelino, anda, echa al caballo más pienso!

—¡Qué mujer! ¡Qué impertinente! ¡Cuánta llamada y molestia sólo para que una bestia tenga el anca reluciente!

Esto gruñe el campesino. Y añade, luego, mohino: —¡Así anda el Mundo, salero!

Yo no como el pan que quiero y este animal lo detrocha. Esto es igual que tirarlo.

Lo que hace esta vieja chocha no puede nadie aprobarlo. Y, mientras así medita el buen mozo campesino, la vieja hurribie y maldita desahorada le grita, mientras con gesto asesino le tuerce el pescuezo a un gallo:

—¡Pero, por Dios, Marcelino,dale otro pienso al caballo!

## SALAMANCA AL DIA

ELOGIO DE LOS BELENES

Faltan menos de veinte días para las Navidades. En varios escaparates de nuestros comercios figuran en primer plano las figuritas de Nacimiento, con su variado colorido, que tanto nos atraen y que congregan a su alrededor a niños de todas las clases sociales.

En muchas casas particulares se montan los Nacimientos sin falta de detalle. Han pasado los tiempos en que los belenes eran considerados como infantilismo, del que no valía la pena ocuparse. Hoy son los mayores los que se preocupan y sienten de año en año ansias de superación, en hermosa rivalidad con los de los amigos.

En algunas ciudades se han constituido asociaciones de pesebristas, que persiguen la dignificación de tan cristiano costumbre, que unen y da calor a las actividades de estimación que alientan con sus consejos a los principiantes y con sus premios a los mejores. En Salamanca, por el número de Nacimientos que hay, también podría organizarse la Asociación. El Frente de Inventiones organiza un concurso con premios para los más destacados.

No son pocos los enamorados y propagadores de esta tan modesta como bellísima institución. Son cosas que se valoran, quizá no aún en lo que valen, pero sí con un respeto y una estima honrosos. Hay que conseguir que los belenes sean verdaderas filigranas de arte, pues muchos se dedican al cultivo del detalle, de la anécdota, otros a la brillantez del cuadro, del conjunto y de la luz. Pero todos ellos contribuyen a devolvernos la alegría y la vida de nuestra infancia y vienen a renovar cada año, en nosotros, al Divino Niño de Belén, y nos hacen encontrar en la excelencia incomparable de las canciones de cuna y de danza de Navidad, todo el elogio y todas las enseñanzas de aquella ingeniosa vida.

En ningún hogar debía faltar este altar, sencillo y encantador, de la suprema tradición cristiana.

Estos cuadros, con sus pastorcillos, villancicos, estrellas, ángeles y nieves, que preside el Niño Dios, nos hacen volver a sentirnos tan infantiles como en aquellos tiempos, cuando nos dedicábamos a reunir una peseta para comprar una figurita.

## Nuestro buzón

ADVERTENCIA

En nuestro buzón de Rúa Mayor, número 13, depositan gran número de artículos, cartas, tarjetas, etcétera, los cuales viene muchas veces sin detalle algún que acredite su autenticidad, por medio de la presente ADVERTENCIA participamos a cuanto manden sus avisos o notas en el expresado buzón que, para publicarse o darlas cumplimiento, es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan escritos en papel timbrado de alguna casa comercial o de forma que nos conste su autenticidad, pues de otro modo se darán por no recibidos.

## Los guerrilleros acorralados al sur de Corea, se batían con ferocidad

Van cediendo terreno palmo a palmo

Seúl.—Los guerrilleros coreanos han continuado batallando en retiradas, con ferocidad de fuerzas acorraladas, al proseguir las fuerzas surcoreanas el estrechamiento del cerco a que les tienen sometidos, obligándoles a retirarse hacia las montañas de Chiri.

Se estima que las tropas de la República de Corea han ocasionado al enemigo 132 muertos. Las bandadas de rebeldes retroceden palmo a palmo. (Etc.)

Frante de Corea. — Un avión comunista Mig-15 resultó averiado hoy cuando 30 F-80 tuvieron un encuentro aéreo con 30 aviones rojos, de reacción, cerca de Sunchon, en el extremo meridional de la «Avenida de los Migs».

Los aviones rojos que estaban realizando una incursión de ataque contra la región dicha, regresaron a sus bases sin novedad. (Etc.)

Comerciantes, Industriales ¿Tiene créditos morosos? Acuda a MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA, que se los cobrará seguramente. G.M.O. FRANCO, 22, 2.º SALAMANCA

## LBA USTED EL ADELANTO

Doctor FERREIRA Director de la Casa de la Madre MATRIZ Y PARTOS.—De 11 a 2. Pozo Amarillo, 13, dpdo. Tel. 2231 C. S. n.º 49

## Conferencia de Prensa del delegado nacional de Sindicatos



El delegado nacional de Sindicatos, señor Solís Ruiz, durante la conferencia que celebró con los periodistas para dar cuenta del resultado de las elecciones municipales en el tercio sindical.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

### JOSE MARIA GIL NIETO

que falleció en los Montalvos el día 8 de diciembre de 1930 después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su madre, doña Aurora Nieto Funcia (viuda de Gil); hermanos, abuela materna, tíos, primos y demás familia.

Suplican una oración por su alma.

El funeral cabo de año que tendrá lugar mañana, día 7, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, así como las misas que se digan a las siete y media, ocho y ocho y media del mismo día y en la misma iglesia y la de ocho en los Padres Carmelitas, serán aplicadas por su eterno descanso.

Agencia Funeraria «Nuestra Señora del Carmen»